

Desde Castejón Desde Andalucía

Insistiendo. CASTEJÓN, 12.—Decíamos en nuestro anterior escrito que necesitábamos la ayuda de este vecindario en general, y de los trabajadores en particular; para el logro de las justas aspiraciones de este populoso barrio. En sucesivas notas iremos describiendo los datos más importantes de esta localidad, para justificar la anhelada segregación de este Concejo de su Ayuntamiento de Corella. Dista de Corella once kilómetros, creemos suficiente fundamento para que se le conceda su independencia. Pocos barrios habrá que se hallen tan alejados de su Ayuntamiento. Con menos número de habitantes, otros barrios han conseguido independizarse. ¿Por qué no ha de conseguirlo Castejón? Con vías de comunicación, como son Bilbao-Barcelona, Irún-Barcelona y el proyectado ferrocarril Soria-Castejón, cuyas obras han comenzado ya, creemos poder conseguirlo. Con anterioridad a la creación de su Concejo, en 7 de febrero de 1923, este barrio carecía de los elementos más necesarios y urgentes, tales como éstos: médico, farmacia y escuelas públicas, etc., y en la actualidad son necesarias importantes mejoras, que no podrán conseguirse sin tener Ayuntamiento propio. Entre tanto, el Concejo sigue a paso lento, pero firme, su laboriosa administración. Los ingresos con que cuenta, dadas sus necesidades, no son, ni mucho menos, suficientes, y entre ellos figuran los arbitrios por venta de carnes, pescados y comestibles en general. Así puede calcularse que sus ingresos son de unas veinte mil pesetas anualmente. Sus gastos aproximados son de igual cantidad, por no contar en el día de hoy propiedades, que cobra Corella. Sostiene con estos ingresos escuelas públicas, a las que asisten unos ciento ochenta alumnos. Además funcionan dos escuelas particulares ferroviarias, que cuentan con matrícula abundante, obligando al Concejo a realizar un esfuerzo para la graduación de las dos escuelas oficiales. En total existen unos trescientos noventa niños de seis a catorce años con derecho a enseñanza. Igualmente subvencionamos médico y farmacia, así como alumbrado público, teniendo actualmente terminadas las obras de dos pabellones para escuelas, Casa-Concejo y Matadero público, que esperamos sean pronto inauguradas. El coste total de estas obras se eleva a la respetable suma de setenta mil pesetas, suma superior a los recursos del Ayuntamiento; por lo cual éste incitó a los contribuyentes a la prestación personal, que, por cierto, no cumplieron los vecinos que estaban más obligados, recibiendo a crédito de la Caja de Ahorros de Navarra la cantidad de cincuenta mil pesetas para poder realizar los buenos deseos de nuestro Concejo. Esto es lo ejecutado en tan corto espacio por este Concejo, aparte de otras menudencias, que tampoco carecen de importancia. De contribución rústica y urbana no percibe cantidad alguna, que va a engrosar por estos conceptos las arcas del Municipio de Corella, que, para más vejamen de estos vecinos, se ven obligados a pagar en la residencia del Ayuntamiento, dejando incumplidos acuerdos del mismo que desde hace cinco años obligaban al recaudador a personarse un día en el barrio de Castejón. Como al principio indicamos, otro día nos ocuparemos de cuestiones de interés para este barrio.—Ballano.

Notas lucenses

Ambiente de organización. LUGO, 11.—Estos días viene notándose un movimiento no acostumbrado en el Centro Obrero de esta localidad; el elemento trabajador lucense despierta y quiere salir de la pasividad que desde algún tiempo a esta parte venía dando señales.

Festivales benéficos. Se pidió la debida autorización, que fué concedida, al Ayuntamiento de esta capital, con el fin de celebrar tres festivales en el campo municipal de feria, a beneficio de la Caja Mutualista de Enfermos que la Sociedad Tipográfica Lucense tiene establecida a favor de sus asociados.

Sociedades que se reorganizan. Dándose perfecta cuenta de las ventajas que por medio de la organización pueden conseguirse, estos días celebran frecuentes reuniones en la Casa del Pueblo los obreros que pertenecen a los ramos de Construcción, de Calzado y de Albañilería, con objeto de reorganizar sus respectivas Sociedades.

Accidente desgraciado. El día 10 del actual, y hallándose trabajando en la vía férrea, en las inmediaciones de la estación de Montefurado, tuvo la mala suerte de ser alcanzado por uno de los trenes ascendentes el obrero de diecinueve años de edad llamado José Vilar, natural de Quiroga, de esta provincia.

El infortunado joven resultó con una pierna destrozada y sufrió erosiones en distintas partes del cuerpo. Se le trasladó a Lugo, en donde ingresó en el hospital.—Rodríguez Saa.

Las organizaciones obreras y los trabajadores en general

Se hallan a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA insignias imperdibles con el retrato del maestro Pablo Iglesias, magnífico trabajo hecho en esmalte por una importante Casa española, a propósito para colocarlo como botón de solapa o lucido las compañeras prendido en el pecho como un delicado adorno que nos recuerde a nuestro venerable camarada Iglesias.

Cada ejemplar de esta insignia se vende al precio de UNA PESETA recomendándose a cuantos deseen adquirirlas que hagan sus pedidos inmediatamente, pues como su número es limitado, serviremos los pedidos por riguroso orden de recepción, hasta agotar la cantidad contratada. Se anulará todo pedido al que no se acompañe su importe, más los gastos de certificado y franqueo. A quienes pidan desde 25 insignias en adelante se les hará el descuento del 10 por 100.

TABACOS NUEVAS LABORES CANARIAS PARA LA RENTA DE TABACOS DE ESPAÑA. TARIFA CIGARROS PUROS: Estrellas... Pesetas 0,75 Caja de 25... Pesetas 18,75. Brevas especiales... 0,50... 12,50. Panetelas... 0,50 Estuche de 5... 2,50. Brevas corrientes... 0,30 Mazo de 25... 7,50. CIGARRILLOS: 16 cigarrillos ovalados extra... Pesetas 0,50. 16 panetelas... 0,50. 16 finos redondos... 0,30. Elaborados con las mejores picaduras. Todas estas vitolas son elaboradas a mano. La mano de obra canaria no tiene rival en el mundo. De venta en todas las Expendedurías de España.

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL IBERIA. Calcinación en hornos giratorios: Perfecta homogeneidad. Moliuración alcanzando los más altos grados de pulverización. Fábrica en Castillejo, línea Alicante. Oficinas: MADRID, Fernanfot, 2.

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ. Illustration of a man in a hat smoking a cigarette.

Notas de Levante De La Montaña

Nueva Sociedad. GANDÍA, 14.—Se ha celebrado en esta localidad una reunión de corresponsales de periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia, entre ellos el EL SOCIALISTA, con objeto de cambiar impresiones sobre la conveniencia de constituir una Asociación, siendo acogida la idea de un modo favorable por los reunidos; por lo que se ha nombrado una Comisión para hacer los trabajos previos. Han manifestado también su adhesión los redactores del semanario local «Revista de Gandía».

Nuevo periódico. El proyecto de la Agrupación Socialista de Gandía de publicar un periódico local va por buen camino en lo que se refiere al aspecto económico; pero ahora tropezamos con el grave inconveniente de que las imprentas de aquí se niegan a imprimirlo. Si las gestiones que estamos realizando en poblaciones cercanas son favorables, la publicación del periódico será un hecho muy en breve.

Casas baratas. CREVILLENTE, 14.—El domingo pasado, y en el domicilio del Círculo Español, recién construido, se ha celebrado una reunión para tratar sobre la conveniencia de constituir una Sociedad para la construcción de casas baratas. Se leyeron varios artículos del reglamento por que ha de regirse dicha entidad, y después de bien discutido, se aprobó el texto. Esperamos sea pronto un hecho la constitución legal de la Sociedad, pues hay que darse perfecta cuenta que al pueblo de Crevillente le es necesario disponer de habitaciones higiénicas. Las viviendas que tiene son cuevas, donde se propagan las infecciones y las epidemias gripales, que a menudo sufre el pueblo, y principalmente la clase trabajadora, que es la que se cobija en dichas covachas.

EL MUNDO OBRERO DE ALICANTE. Con sumo placer hemos recibido el periódico alicantino y órgano del Partido Socialista en dicha capital o defensor de los intereses de la clase proletaria de la provincia. Se repartieron un buen número de ejemplares, mandados por la Oficina de Reclamaciones para las entidades adheridas. Recibían los compañeros alicantinos, y principalmente la Oficina de Reclamaciones y Propaganda, nuestra cordial felicitación por el éxito del órgano socialista, y a éste le deseamos vida y prosperidad en la lucha por los trabajadores. ¡Viva EL MUNDO OBRERO!

«El Orión del 1.º de mayo. En su debido tiempo fué en nuestro poder un ejemplar de «El Orión», órgano de la Sociedad de Camareros, Cocineros y Similares de Orihuela, el cual fué publicado y dedicado a la Fiesta del Trabajo y a la abolición de la propina. En su mucho texto figuran excelentes plumas socialistas, entre las que figuran la de Miguel R. Seisdedos, Luis de Zulueta, María Cambrils, Fermín Blázquez y otros. Felicitamos a los compañeros camareros oriolanos por su buena marcha y propaganda por la abolición de la propina. Yo opino, desde las columnas del diario defensor de los trabajadores, EL SOCIALISTA, que el obrero camarero debe percibir por su servicio un jornal fijo y bien retribuido del propio dueño del establecimiento, y no la propina dada por los clientes. Adelante con vuestros propósitos, camareros españoles, que llegaréis a conseguirlo.—Sánchez.

Actos civiles. VALL DE UXO, 14.—Han sido inscritos en el Registro civil una niña con el nombre de Rosario, hija de los compañeros Manuel Sánchez y Vicenta Ten, y un niño con el nombre de Vicente, hijo de los compañeros José Jover Ferreres y María Serrano, librándose del remojón clerical.

Tanto los recién nacidos como sus madres están en perfecto estado de salud.

Altas en la Juventud. La Juventud Socialista ha tenido en el presente año las siguientes altas: Isabel Pérez, Teresa Soler Aladon, Rosario Traver, Lola Gil, Angélica Esbrí, Josefa Arnáu, Manuel Simón, Manuel Salafraña, Vicente Adrián, Enrique Segarra, y Vicente Adrián y Joaquín Navarro.

Table with 2 columns: Author/Title and Price. Includes entries like ANACLETO CHIONE.—EL MEDIO EN CASA... 6, UN LIBRO PARA EL HOGAR... 6, GUÍA DE LA SALUD... 3, SALUD, VIGOR Y BELLEZA... 3, CULTIVO DE LA ESTÉTICA... 12, BELLEZA DE LA MUJER... 12, PLANDOLIT... 12, LIBRERIA MEDICA-R. CHENA Y O. Atocha, 145. Apartado 7.004. Madrid.

Folleto de EL SOCIALISTA

EUGENIO SUÉ

EL JUDÍO ERRANTE

juzgar por algunas palabras escapadas a uno y a otro; indudablemente produce esta triste alegoría acontecimiento extraño, al cual sus imaginaciones, naturalmente vivas y exaltadas, habrán dado un carácter sobrenatural. Fur lo demás, bien sabes, amiga mía, que hemos perdido el derecho de burlarnos de la credulidad de los demás. Yo, desde la campaña de Francia, en que me sucedió aquella aventura tan extraña, que todavía no puedo explicarme... —Esta aventura es la del hombre que se arrojó a la boca del cañón—dijo Dagoberto. —... tú—dijo la joven, continuando la lectura—, tú, mi querida Eva, desde las visitas de aquella mujer joven y bella que tu madre decía haber visto también en casa de su madre, cuarenta años antes... Las huérfanas miraron al soldado con asombro. —Vuestra madre jamás me había hablado de esto, ni el general tampoco, hijas mías. Esto me parece tan extraño como a vosotras. —Rosa continuó con emoción y curiosidad, que aumentaban por grados: —Después de todo, mi querida Eva, comúnmente las cosas muy extraordinarias en la apariencia se explican por una casualidad o un capricho de la Naturaleza. No sienta lo maravilloso sino una ilusión de óptica, o el resultado de una imaginación ya afectada, llega a momento en que lo que parecía sobrenatural o sobrenatural, se ve que es

entre mi anciano amigo y yo ha aumentado más mi simpatía por él, porque también tu familia, Eva mía, es de origen francés, y hace mucho tiempo que está establecida en el extranjero. Por desgracia, el pobre príncipe ha perdido hace muchos años a esa mujer que adoraba. —¿Crees, Eva mía, que tiembla mi mano al escribir estas palabras? Estoy débil, loco...; pero, ¡ay!, mi corazón se despedaza...; ¡Si me sucediese una desgracia semejante!... ¡Oh, Dios mío!; y nuestro hijo, ¿qué será de él, sin tí... sin mí... en ese país bárbaro? No, no, este miedo es insensato...; ¡Pero, qué horrible tormento es la incertidumbre!... Porque, en fin, ¿dónde estás tú? ¿Qué haces? ¿Qué será de tí? Perdóname estos lúgubres pensamientos; frecuentemente me dominan, a pesar mío... Momentos funestos...; terribles...; y cuando no me acometen, me digo: estoy proscrito, soy desgraciado; pero al menos en el otro extremo del mundo, dos corazones laten por mí: el tuyo, Eva mía, y el de nuestro hijo. —Rosa pudo apenas acabar estas últimas palabras; ya hacía algunos momentos que interrumpían su voz los sollozos. Había, en efecto, una dolorosa armonía entre los temores del general Simón y la triste realidad; y, además, ¿qué cosa más interesante que estas confidencias escritas en la noche de una batalla, a la luz de los fuegos del vivac, por el soldado que desea engañar de este modo el pesar de una larga separación; pero que ignora entonces que ha de ser eterna! —¡Pobre general! no sabe aún nuestra desgracia—dijo Dagoberto, después de un momento de silencio—; pero ignora también que en lugar de un hijo tiene dos; éste será, al menos, un consuelo. Y ahora, Blanca, seguid leyendo; temo que se fatigase demasiado vuestra hermana. Estáis muy conmovida, y después de todo, es justo que participéis del placer y del pesar de esta lectura...

—¿Cómo ha aminorado que nos amas! —Bien, bien, hijas mías, pasemos eso...; llegad a lo que dice el general de mi pequeño Agrícola, y de Gabriel, el hijo adoptivo de mi mujer. ¡Desgraciada! Cuando pienso que dentro de tres meses quizás... Vos, hijas, leed, leed—añadió el soldado, queriendo contener su emoción. —Espero siempre, a pesar mío, mi querida Eva, que tal vez lleguen algún día estas hojas a tu poder, y en este caso quiero escribir en ellas lo que pueda convenir también a Dagoberto. Será para él un consuelo recibir algunas noticias de su familia. Mi padre, siempre jefe de taller en casa del señor Hardy, me dice éste que ha recibido también en su casa al hijo de nuestro viejo Dagoberto; Agrícola labora bajo la dirección de mi padre, que está encantado de él; dime que es un muchacho fuerte y vigoroso, que maneja como una pluma su pesado martillo de herrero; tan alegre como inteligente y laborioso, es el mejor operario del establecimiento, lo cual no le impide por las noches, terminado su trabajo del día, cuando vuelve al lado de su madre, a quien adora, componer canciones y versos patrióticos muy buenos. Su poesía está llena de energía y de elevación; no se canta otra cosa en la herrería; y estos versos mueven los corazones más fríos y más tímidos. —¿Qué orgulloso debes estar con tu hijo, Dagoberto—le dijo Rosa, con admiración—; ¿hace canciones? —Sí, pero lo que más me lisonjea sobre todo es que sea bueno para su hijo, Dagoberto—le dijo Rosa, con admiración—; ¿hace canciones? —El semblante de Gabriel tiene una expresión de dulzura angelical, como ya te he dicho; uno de los hermanos de las escuelas cristianas, a donde iba también, lo mismo que Agrícola y otros niños del barrio, encantado de su talento y de su bondad, habló en su favor a un protector muy poderoso, que se interesó por él y le colocó en un seminario; dos años hace que Gabriel es sacerdote, consagrado a las Misiones extranjeras, y pronto debe marchar a América.

—¿Tu Gabriel es sacerdote?—dijo Blanca mirando a Dagoberto. —Y el nuestro es un ángel—añadió Blanca. —Lo que prueba que el vuestro tiene un grado más que el mío; es igual, cada uno tiene su gusto; en todas partes hay personas decentes; prefiero que sea Gabriel quien ha es cogido el ropaje negro. Quiero ver mejor a mi hijo con los brazos desnudos, con un martillo en la mano y un mandil de cuero ceñido al cuerpo, ni más ni menos que vuestro abuelo, hijas mías, o, lo que es lo mismo, el padre del mariscal Simón, duque de Ligny, porque, después de todo, el general es duque y mariscal por la gracia imperial. Ahora, terminad vuestra lectura. —¡Ay!, sí—dijo Blanca—. No quedan más que algunas líneas. Y prosiguió: —Así que, mi querida y tierna Eva, si llegas a recibir este diario, podrás tranquilizar a Dagoberto sobre la suerte de su mujer y de su hijo, que ha dejado por nosotros. Jamás podremos agradecerle ni pagar bastante semejante sacrificio; pero estoy tranquilo; tu bueno y generoso corazón habrá salido indemnitado. —Adiós... y adiós por hoy, amada Eva mía; durante un momento he interrumpido este diario para ir hasta la tienda de Djama; dormía accidentalmente, su padre le velaba con una señal en el estómago. El intrépido joven no corre ya ningún peligro. ¡Ojalá salga bien del combate de mañana! Adiós, mi tierna Eva; la noche está silenciosa y tranquila; los fuegos del vivac se apagan poco a poco; nuestros pobres montañeses descansan del terrible combate del día; sólo oigo de hora en hora el grito lejano de nuestros centinelas; estas palabras extranjeras me entristecen más, porque me recuerdan lo que muchas veces oívo escribiéndote. ¿Qué estoy en el extremo del mundo y separado de tí... de mi hijo... ¡Pobres seres queridos! ¿Cuál será vuestra... (Continúa)

Accidentes ferroviarios

Causas que pueden originarlos. Como decíamos en el artículo anterior, vamos a determinar la fácil y elemental exposición de las causas que pueden originar un accidente ferroviario...

Los accidentes que más frecuentemente ocurren se denominan: «choque», «alcance» y «descarrilamiento».

«Choque» se dice cuando el accidente ocurre entre dos trenes o motores que van en dirección opuesta; «alcance», cuando el accidente ocurre entre dos trenes o motores que siguen la misma vía...

Los factores o elementos principales, técnicamente considerados, que intervienen en los servicios ferroviarios son: primero, el «material fijo»; segundo, el «material móvil»; y tercero, el «personal» encargado de ejecutar la conexión...

El material fijo comprende la vía, con los servicios complementarios de agujas para el enlace de las líneas, apartaderos y de maniobras en las estaciones; de señales de prevención, establecidas sobre la vía, a la entrada de las estaciones, y, además, de las líneas telefónicas o de comunicación entre las diversas estaciones de la línea.

El material móvil comprende la máquina motor y material rodante de coches y vagones que circulan sobre el material fijo, y el personal comprendido a los obreros encargados de la vigilancia y conservación de la vía, de la disposición de señales de prevención y cambios de agujas, y a los encargados de conducir el material móvil.

De estas consideraciones resulta que los accidentes ferroviarios pueden ocurrir:

- 1.º Por deficiencias o averías en el material fijo.
2.º Por las mismas causas en el material móvil; y
3.º Por descuidos involuntarios del personal encargado de estos dos factores, y, por consiguiente:

Que el «descarrilamiento» puede originarse por averías o deficiencias de instalación en el material móvil o fijo de la vía; y
Que el «choque» y el «alcance» pueden tener como origen una falsa maniobra en las agujas, la omisión o equivocada interpretación de un despacho telegráfico, el descuido involuntario del personal encargado de disponer las señales de prevención establecidas sobre la vía o el descuido involuntario del personal encargado del material móvil en observar las mismas prevenciones.

Descarrilamientos.—Las deficiencias del material fijo que pueden originar un descarrilamiento consisten en el mal estado de conservación o asiento del material fijo de la vía, muy principalmente en los cruzamientos de vías en las estaciones, y en la deficiente disposición de las agujas; pero son muy contados los accidentes originados por esta causa, en los que además influye generalmente un exceso de velocidad del material móvil a su paso sobre ellas.

En los descarrilamientos que proceden del material móvil hay que tener en cuenta que éste influye generalmente en los accidentes de una manera relativa, porque a todo descarrilamiento no llamado del material fijo precede (salvo raras excepciones) una reacción, consecante a la misma, una unidad de las componentes del tren o varias de ellas, según los casos, quedan bruscamente suspendidas, y al descender, quedan descarriladas. Debido a la misma reacción se produce en muchos casos la rotura de ganchos de tracción, originando accidentes de mayor consideración por el escape de las unidades rotadas si el tren marcha sobre ramal, o por el alcance de las mismas al resto de la composición si marcha sobre pendiente.

La reacción es, por consiguiente, la causa inmediata en los accidentes; la cual procede de una parada o disminución brusca en la marcha del tren, a que se ve obligado el maquinista por haber rebasado una prevención de vía.

En el artículo siguiente continuaremos con las causas que pueden originar los accidentes de «choque» y «alcance».

Desde Burgos

El milagro se ha hecho... BURGOS, 14.—Hace próximamente un año, un animoso grupo de compañeros nuestros se impuso la obligación de construir sus viviendas, accediéndose a los beneficios de la ley de Casas baratas.

El ensayo era nuevo en Burgos. El pequeño sector intransigente y «paralizador», procuró acumular dificultades para que el intento fracasara; buen número de burgaleses, decididamente se dispusieron a apoyarlo; y la gran masa de indiferentes siguió, con curiosidad primero, y simpática después, los primeros trabajos de los cooperativistas obreros.

«Los socialistas van a hacerse unas casas!» decían estas almas sencillas sorprendidas, y su sorpresa fue aún mayor al ver que «los socialistas» abrían zanjias, asentaban cimientos, colocaban ladrillos...

«La casa iba en serio!» Y siguiendo el ejemplo de nuestros compañeros, no tardó en organizarse otra Cooperativa, y luego otra, y otra más tarde... Hoy se aproximan a doscientas las casas que se están construyendo; castas familiares, cómodas, higiénicas, elegantes en su sencillez, con sus jardincillos y su huerto...

El ensayo iniciado por los socialistas es una realidad, realidad poco agradable, sin duda alguna, para los que de las castas obreras del Círculo católico hicieron siempre un espejuelo para atraer conciencias. Hubo dificultades, sí, en los comienzos; pero con relativa facilidad se salvaron. Y es que Burgos, aunque nos querían hacer creer otra cosa, es en el fondo una ciudad de espíritu liberal y abierto.

Las casas se van construyendo con el apoyo del Estado, del Ayuntamiento, de la Caja Colaboradora de Castilla la Vieja, y aun de entusiastas particulares, y para ello no han tenido,

Contestando a una insidia

En «El Noroeste», de La Coruña, hemos leído el comentario, harto insidioso por cierto, que apareció al pie de la copia del comunicado que la Federación Local de Vigo envió a «El Pueblo Gallego» y por el cual se demostró de una manera evidente lo falso de las afirmaciones hechas por los que, inconscientes o maliciosos—más bien los primeros—dieron lugar a que se suspendiera la conferencia que, sobre los Comités paritarios, había de explicarse en ésta el querido camarada Manuel Cordero.

En dicho comentario, «El Noroeste», no sólo encuentra lógica la actitud de los alborotadores, sino que, no conforme con afirmación tan absurda, llama también sensatos a dichos elementos, y a la vez aprovecha la ocasión para deslizar la insidia, dando pábulo a la campaña de difamación emprendida por nuestros enemigos de los derechos y de las izquierdas contra el Partido Socialista y sus más caracterizados representantes. Nada de esto puede extrañarnos ya; pero, sin que demos al asunto más importancia que la que tiene, no estará de más que contestemos a la insidia, no con la insidia, ya que ello no es norma de nuestra conducta, sino con hechos y razones, que «El Noroeste» no será capaz de desmentir.

Cuando habla «El Noroeste» de sensatez se nos ocurre preguntarle: ¿Es que este diario vincula la sensatez de la clase obrera de La Coruña en los elementos que inconscientemente han interrumpido a Cordero? Si así fuese, los elementos verdaderamente sensatos poco tendrían que agradecerle. El halago—no otro fin llevaba el comentario en cuestión—se trueca, en este caso, en insulto. Si los alborotadores son los sensatos, habría que convenir que los elementos significados en el movimiento obrero de La Coruña, que han condenado ostensiblemente la actitud de aquellos, resultarían unos insensatos. Pero no; los términos no pueden invertirse con la facilidad que «El Noroeste» pretende. Nada hay, a juicio de toda persona medianamente sensata, que justifique, ni siquiera disculpe, la actitud de los alborotadores, como no sea su propia insensatez. Pero ¿qué sabe ese grupo de fanáticos que se ha atrevido, que ha tenido la osadía de escupir al rostro de Cordero prociencias e insultos de todo género, de la vida de este hombre que, habiendo salido, siendo un niño todavía, de una aldea de la provincia de Lugo, sin otro bagaje que una ansia infinita de saber, ha llegado a constatar, mediante su propio esfuerzo, la personalidad que hoy tiene, y que nadie, ni aun sus más encarnizados enemigos, se atreven a negarle? ¿Pero que sabe algo de esto «El Noroeste»? ¿Pero se ha enterado, por ventura, el diario incoherente que la aureola de inmaculada honradez y moralidad que goza Manuel Cordero ha trascendido a toda España, la cual no puede menos de mirar a este hombre con respeto y admiración? No. «El Noroeste» no ha llegado a enterarse de nada de esto, porque, de lo contrario, en lugar de haber lanzado la traidora pedrada de la insidia, habría levantado la visera y se habría inclinado, respetuoso, ante el hombre inteligente y honrado que, con otros muchos que de estas tierras han salido, honra a Galicia.

Alude «El Noroeste» y aquí resalta todavía más su mala intención—las facilidades de que gozan los socialistas en el presente régimen para la celebración de actos públicos. Este es el tan manoseado pretexto que sirve a maravilla a la prensa burguesa, con muy raras excepciones, para la campaña de difamación que contra el Partido Socialista vienen sosteniendo, atribuyéndole una colaboración y unas cómplicitancias con la actual situación política que no existen, ni pueden existir por multitud de razones, a cual más poderosa. Pero es que el aludido diario de La Coruña no se entera, porque no quiere o porque no le conviene, que el interminable serie de hechos que demuestran lo contrario de lo que él supone. El no sabe, por lo visto, que desde la constitución del Directorio militar han venido a La Coruña varias veces Manuel Cordero y otros significados camaradas pertenecientes al Partido Socialista, y no han podido dar conferencias, ni aun con los mismos temas con que otras personas de distintos campos políticos las habían explicado días antes; y sólo en esta ocasión se le ha autorizado una conferencia para tratar única y exclusivamente de los Comités paritarios. Tampoco se ha enterado de que la Agrupación Socialista no puede constituirse en esta localidad, a pesar de haber sido presentado tres veces su reglamento a la aprobación de la autoridad correspondiente, y en contraposición con todo esto, las

Sociedades obreras de La Coruña celebran sus reuniones normalmente, y en el Casino Republicano se ha dado una conferencia; y el señor Abad Conde, que no es socialista, ha podido explicar la suya, en Lugo, recientemente, y... para qué seguir, si con lo dicho hay ya bastante para echar por tierra las absurdas afirmaciones del diario que de nada se entera y pretende explicárselo todo.

Pero no hemos de terminar este artículo sin decirle a «El Noroeste» que las circunstancias actuales, esas circunstancias a que alude, y que nosotros sufrimos como el que más, nos impiden decir aquí muchas cosas que saltan a los puntos de la pluma, y que habrían de servir para poner en claro muchos puntos oscuros que a la organización obrera de La Coruña le interesa aclarar. Como también nos impiden, en muchos casos, contestar adecuadamente a las prociencias e insidias que con singular desparpajo suelen lanzar contra nosotros los incapaces de todos los campos políticos.

J. TIZON HERREROS
La Coruña.

Por EL SOCIALISTA

Suma anterior..... 22.121,26
MADRID.—Arte de Imprimir, 22,50; Afiliado 204, 1,50; F. Núñez, 4..... 28
MADRID.—J. García, 1; S. González, 2; S. G. Francés, 3; F. de Gas y Electricidad, 3; V. Madrigrál, 1; E. Chamón, 1; J. A. Meliá, 5; E. Suárez, 2; J. González, 15,50; Peláez, 2; S. Gil, 2,50; P. Manjón, 10; J. S. S. A. González, 4; G. Brihuega, 3; F. de Metalúrgicos, 15; F. de D. de Comercio, 10; B. de Lunas, 1; D. Menchero, 2,50; R. Martín, 1; N. Revuelta, 1; D. Correas, 4; J. Castro, 1; A. García, 1; M. Gómez, 5; M. Rabaza, 1; C. Poyatos, 1; J. Montañá, 1; P. San Juan, 0,50; A. D. Obrera, 6; J. Hedrosa, 2; L. Novoa, 1; C. Martín, 1; Tallistas, 5; Embalsadores, 5; Empeñadores, 10; Póceros, 15; C. de Mositos, 10; Pavimentadores, 20; A. Mecánicos, 10; Tejeros, 10; A. Socialista, 3; G. S. Metalúrgico, 5; D. de Vaguerías, 30; B. de Vaguerías, 30..... 214,75
BARCELONA.—H. González, 5
V. DEL FRESNO.—Sociedad «El Progreso»..... 0,50
Total..... 22.369,51

El Seguro de Maternidad

El pasado jueves publicamos íntegro en estas columnas el anteproyecto de Seguro obligatorio de Maternidad que la Comisión asesora patronal-obrera del Instituto Nacional de Previsión sometió a información pública y escrita, que comenzó el día 15 del pasado mes de abril, terminando en igual fecha del próximo junio.

Interesa a todos los organismos obreros, y especialmente a los femeninos y mutualistas, aportar su opinión y juicios a tan importante proyecto, con el fin de que posibles deficiencias u olvidos puedan ser subsanados previamente, antes de que se convierta en ley. Este interés pasa a convertirse en deber, puesto que, afectando los preceptos de la futura disposición a las obreras, todos estamos obligados a procurar el máximo de eficacia en su aplicación, que, al ser defectuosa o incompleta, se trueca en una ley más sin virtualidad alguna. No siempre el legislador prevé casuísticamente, y cuando, como en esta ocasión, se ofrece a los interesados coyuntura para hacer presentes involuntarias omisiones, es necesario que nadie hurte su aportación.

Cuantas observaciones se estimen oportunas habrán de ser hechas antes de la mencionada fecha (15 de junio próximo) al referido Instituto, Sagasta, número 6, apartado 420, Madrid (4).

Wenceslao Carrillo, en Ablaña

ABLANA, 14.—Organizada por el Centro Obrero de Ablaña, tuvo efecto una conferencia en el Salón Círculo, a cargo de nuestro querido compañero Wenceslao Carrillo, quien disertó acerca del siguiente tema: «La Federación Nacional de Metalúrgicos ante los Comités paritarios».

Más de una hora duró la peroración de nuestro compañero, quien, con gran elocuencia, supo llevar al convencimiento de los trabajadores los beneficios que a los mismos podía reportar el que las organizaciones metalúrgicas mandasen representantes a esos Comités.

A la terminación de su discurso, una gran salva de aplausos premió la labor del camarada Carrillo.—Peña.

El 31862 es el número del teléfono de la Redacción y Administración de EL SOCIALISTA.

Más de la Fiesta del Trabajo

En Logroño. LOGROÑO, 12.—El 1.º de mayo se redujo la Fiesta del Trabajo a la celebración de una asamblea en el Centro de Unión Tabaquera, pues las autoridades prohibieron el mitin que teníamos dispuesto en uno de los teatros.

En dicha asamblea pública hizo uso de la palabra nuestro correligionario Andrés González, que comentó las conclusiones con verdadero acierto, y el auditorio, que llenaba el local, aplaudió la labor de nuestro amigo. A. de la Rioja.

En Tolosa. TOLOSA, 14.—Se ha celebrado con todo entusiasmo por parte de los obreros organizados y muchos simpatizantes la Fiesta del Trabajo. Los periódicos extraordinarios del Partido, a pesar del gran pedido que de ellos se hizo, se vendieron antes del mediodía, siendo arrebatados de las manos de los vendedores.

Por la tarde tenía esta Federación organizada una jira al Prado Grande de Iregondo, con la cooperación de una Sección de la Banda municipal; pero a causa de una gran tormenta que a principio de la tarde se desencadenó, no pudimos acudir a la jira; por lo que la Banda ejecutó los bailes en la plaza de Justicia, como en casos de lluvia se acostumbra.

A consecuencia de esto, el local del Centro estuvo muy animado toda la tarde, improvisándose en el coros, que ejecutaron a las mil maravillas los himnos obreros y socialistas mejores de nuestro repertorio; con lo que la alegría y el entusiasmo estuvieron poseídos de nosotros, haciéndonos saborear el inmenso placer que estos momentos de fraternal camaradería producen a todos.

¡Ojalá todo el año diéramos las mismas pruebas de entusiasmo que en este día! Con un lleno increíble, a la hora anunciada por la noche dió comienzo el mitin, presidiendo el compañero Eleuterio Sáez, quien, en pocas palabras, explicó la significación del acto que se iba a celebrar, e inmediatamente concedió la palabra al compañero Pedro Doctoriarena, quien, con palabra serena y sencilla, hizo un resumen histórico del movimiento obrero desde los tiempos de la esclavitud hasta la fecha, comentando acertadamente cada pasaje de los referidos, anatematizando y censurando a quienes por egoísmo, sabiendo que debían estar a nuestro lado, no lo están.

Al terminar el compañero Pedro su brillante disertación, de la que estuvieron pendientes muy cerca de tres cuartos de hora, recibió los plácemes de todos los presentes por su buena voluntad y acierto al tomar parte en este acto y dirigir la palabra a los demás.

A continuación hizo uso de la palabra el compañero Jesús Ochoa, quien, como el anterior, hizo un pequeño resumen del movimiento obrero de unos años a esta parte, y con acertadas frases calificó mercedariamente la jornada legal de ocho horas, faltan a ella descarradamente. También este compañero fue muy aplaudido.

Por último, el presidente concedió la palabra al compañero Gonzalo Salazar, quien comenzó su disertación dando lectura de las conclusiones que en este día se elevan a los Poderes públicos, y fué analizando detenidamente una por una y explicando su significación, el móvil que nos ha impulsado a hacer tales reclamaciones.

Después hizo un poco de historia de la vida del Sindicato Papelero Vasco-Navarro, y demostró con argumentos que si hoy tenemos que lamentarnos de las malas condiciones en que vivimos, se debe principalmente a aquellos que, sabiendo las ventajas que cuando teníamos fuerza nos reportaba el Sindicato, dejaron indiferentes que las mismas nos fueran arrebatadas; de lo que hoy sufrimos todas las consecuencias.

Terminada la lista de oradores, el compañero Fernando Ruiz subió a la tribuna y dió lectura a unos versos relacionados con el Primero de Mayo, compuestos por dos compañeros de esta Federación y que firman «V. York».

Al terminar el compañero Ruiz su artística y emocionante declamación de estos versos, una salva de aplausos resonó en todos los ámbitos del local, con lo cual, y tras breves palabras del presidente, se dió por terminado el acto, que por su sencillez y simpática quedó grabado en nuestras mentes como uno de los más agradables de nuestra vida.

Seguidamente se saboreó el café fraternal, en medio del mayor entusiasmo, volviéndose a cantar los himnos socialistas por los compañeros que componían el coro, entre los que

El bohemio en el lugar

Este bohemio de lugar, que pasa con su cachibira y su sombrero viejo, se engrie, porque tiene la sospecha de ser hombre de genio.

Tiene el prurito de la juerga; y, aunque no le hace gracia, bebe ajeno, y se emborracha, cual Verlaine, y toma cierta pose de enfermo, que es el motivo de habitar la villa, tan sólo por el tiempo que descansa del ruido cortésano y repone el desgaste del cerebro... ¡Oh, envidia, sus colores losanos, su pesceño de jayón, y sus firmes pulmones de ternero...!

Dice que fué compinche de bohemia de tres o cuatro ingenios de esos que tienen fama de muy gollos; fué flor del Ateneo; hizo una cruda sátira que le costó un proceso... ¡y hoy, ya cansado, ¡le hace la rosca a la sobrina del tendero, que, aunque es un mucho roma de narices, guarda el oro del tío en un puchero!

¡Loco romanticismo de Murger, que envivena tan de lejos, leído ante el candil agonizante, en Navaloescojes!...

Por lo demás, ha escrito dos novelas, seis cuentos, y... ¡va a estrenar un drama...! ¡Que no lo estrene, cielos!

Por lo demás, también a mí me escribe valen y cojeos, y le llama volver del «ostragismo» al salir de su pueblo.

Mas todo nos lo dice con un candor tan grande, y un acento de convicción tan puro, y unos ojos tan claramente ingenuos, que, viéndolo y oyéndolo, dan ganas de comérselo a besos... si no se tiene o se tiene un criterio, acerca de estas cosas, semejante al del padre de Ovidio por los versos.

Jorge MOYA

El tranvía de la Prosperidad

Al parecer, se dió el orden de que no se consienta que vayan viajeros colgados en la plataforma de este tranvía.

No sabemos quién dió esta orden; pero nos parece bien. Ni deben ir las personas en la plataforma, ni deben ir dentro más viajeros que los que determina el reglamento del servicio; pero hace falta que se ponga el servicio abundante para que esté bien servido el público.

Tanto en la Red de San Luis como en la plaza de Santa Bárbara o en el Obelisco hay siempre, a ciertas horas del día, más de medio centenar de personas aguardando para subir al tranvía, sin lograrlo, a veces, en más de media hora y hasta tres cuartos de hora. Y nos parece excesiva y abusiva esta espera.

El señor alcalde debe procurar por remedio a esta situación, que es ya antigua. El vecindario de la Guindalera y la Prosperidad hace ya muchos años que viene protestando del mal servicio de tranvías que tiene, sin lograr que se mejore. ¿Lo logrará ahora?

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

En Cangas de Morrazo

CANGAS DE MORRAZO, 10.—En esta localidad se ha celebrado la Fiesta del Trabajo con extraordinaria animación.

Hicieron uso de la palabra los camaradas Manuel Nores, presidente de la Alianza de Marineros, y Corbacho, quienes explicaron a la numerosa concurrencia la significación revolucionaria del Primero de Mayo, excitando a los obreros marineros a que ingresen en la Sociedad si quieren trabajar eficazmente por su mejoramiento. Ambos compañeros fueron extraordinariamente aplaudidos.

En Villaozdril. VILLOAZDRIL, 14.—Con gran entusiasmo se celebró en esta localidad de Galicia la Fiesta del Trabajo.

Para conmemorar tan sublime fecha, se celebraron los siguientes actos: Por la mañana, la Banda de Villameci, que dirige nuestro estimado compañero Jesús Murnáiz, dió un concierto musical en el amplio salón de actos de la Sociedad de Obreros Mineros de Villaozdril, que fué oído con gusto y aplauso por la enorme concurrencia de compañeras y compañeros que se limiso han asistido.

Por la tarde se celebró en el repetido salón un gran mitin, que presidió el compañero Domingo Vázquez, y pronunciaron discursos los compañeros Manuel Enriquez y Manuel Vázquez Gayoso, siendo muy aplaudidos.

Por la noche se celebró en el salón del Centro Obrero una velada artística, que estuvo a cargo del Cuadro de declamación de la Sociedad de Obreros Mineros, el cual representó la hermosa comedia del compañero Juan A. Meliá titulada «El día de mañana» y «Abrazo que redime», original de Camilo C. Quiroga, que fueron calurosamente aplaudidas y valieron un gran triunfo a las compañeras y compañeros que las interpretaron.

La jornada de este día terminó a las tres de la mañana, y de ella quedamos muy satisfechos y animados para seguir luchando por los santos ideales de justicia y fraternidad.—Vázquez.

En Puentearreas. PUENTEAREAS, 14.—Como habíamos anunciado anteriormente, celebróse la Fiesta del Trabajo en esta villa con la luzidez y esplendor que las circunstancias permiten.

El sábado 30 tuvo efecto una velada teatral, a cargo del cuadro artístico «Brisas Futuras», del Centro Obrero, que interpretó admirablemente el drama «Justicia», y un entremés original del popular escritor local R. Rivero.

El Coro mixto cantó muy bien varias obras de sabor regional, y por primera vez se cantó en el teatro el canto al Primero de Mayo, que el público escuchó con todo respeto.

En la mañana del Primero de Mayo se celebró una conferencia cultural, en la que tomaron parte los compañeros camaradas B. Casasnovas y Francisco Mosquera, de esta villa, y los estimados correligionarios de Vigo doctores Eugenio Arbanes y Wald Gil, quienes, en los diversos temas que desarrollaron, estuvieron muy elocuentes.

Después de la conferencia se sirvió una espléndida comida a los reclusos en la cárcel del partido, a quienes se entregaron, además, cantidades en metálico.

Se repartieron ininidad de poesías del camarada Seisdedos y los números del extraordinario de EL SOCIALISTA se agotaron rápidamente.—R.

En Madrid

se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.

¿Y por qué no e divorcio?

NAVAS DE SAN JUAN, 14.—Con el agrado de todos los ciudadanos de buen sentido, se ha emprendido una simpática campaña para solicitar la reforma del artículo 438 del Código penal.

A esta campaña deben aportar su cooperación todos los hombres de buena voluntad, para alcanzar lo que se pide, por ser justo y humano, como es la igualdad de derechos entre las mujeres y los hombres.

Pero hay que llegar a más. ¿Por qué no se pide también la promulgación del divorcio, como está establecido en distintos países civilizados? El artículo 438 del Código penal tiene relación muy directa con el divorcio, y hasta es posible que si éste existiera en España se evitaran más de cuatro cosas desagradables.

No es lógico que no se pueda disolver un matrimonio cuando uno de los cónyuges no es honrado y leal con el otro. El matrimonio establece derechos de reciprocidad, y cuando uno no es digno del otro, la ley debe conceder la facultad de una separación, si las causas no son caprichosas, sino fundamentales y serias, y una vez probada la incompatibilidad, debe legalizarse la disolución del matrimonio objeto de incompatibilidad.

Es posible que ante este dilema no falten espíritus pobres que se asusten del divorcio y echen las campañas a vuelo para que continúen las cosas como están, sin perjuicio de lamentarse cuando ocurran desgracias que habrían podido evitarse si existiera el divorcio previsor.

Alguien ha dicho que en nuestra Península resultaría contraproducente, sin pararse a observar que lo verdaderamente contraproducente es el actual, por pretender a toda costa unir a dos seres que se repudian, y se fomentan las malas costumbres, y se desacredita la familia como institución social y de buenas costumbres. De esto pueden dar fe muchos ciudadanos, ya vivan en capitales, vias o aldeas, por ser algo que ocurre en todas las latitudes.

Seguimos aplaudiendo a los que realizan la campaña por la reforma del artículo indicado del Código penal, y si de algo sirviera nuestra opinión, pediríamos que la campaña alcanzara también la implantación del divorcio en España.

Si esto se consiguiera, dejarían de sufrir muchos seres de los dos sexos.—Juan José Collado.

Altas en el Partido

La Agrupación Socialista de Carabanchel Bajo sigue su labor de propaganda individual y de reuniones públicas, la que, avalorada por una conducta de seriedad y acierto por parte de la colectividad y de sus componentes, da por resultado el ingreso en el Partido de buen número de nuevos afiliados.

Ultimamente han sido alta en la Agrupación indicada los compañeros Juan García, Luis Monzón, Eugenio Hernández, Antonio García y José Rodríguez.

Damos la más cordial bienvenida a estos camaradas, por haber ingresado en el Partido y porque vienen a luchar con entusiasmo por las ideas rectoras.

PUENTEAREAS, 14.—En la última reunión celebrada por la Agrupación Socialista se dió como alta en las filas de nuestro Partido al querido camarada Manuel Carballedo.

El camarada Carballedo es presidente de la Sociedad de Dependientes, recientemente constituida, y es un elemento de valía por su mucho entusiasmo y por los conocimientos que posee en los asuntos sociales.

Felicidades al nuevo compañero y a la Agrupación Socialista por ver aumentadas sus filas con elementos capacitados, como el presente.—R.



Mesa presidencial de la conferencia dada en la Casa del Pueblo de Santander el 30 de abril por Luis Fernández, delegado de la Unión General de Trabajadores.

(Foto «El Cantábrico».)

GRÁFICA SOCIALISTA
En estos talleres se confecciona toda clase de impresos en inmejorables condiciones de precio y de presentación.
Antes de encargar ningún trabajo, todos los compañeros, organizaciones y simpatizantes, deben dirigirse a nosotros.
SAN BERNARDO, 92.-TEL. 33481.-MADRID

Obsequio de libros a nuestros lectores y suscriptores
Más baratos de su precio desde cinco ejemplares
Del tiempo viejo, por M. Gómez Latorre (vale 3 pesetas)..... 1,00
Propaganda socialista, por Pablo Iglesias (vale 2 pesetas)..... 1,00
Dos revoluciones: la francesa y la rusa, por M. A. Landau (vale 2 pesetas)..... 0,75
Los bolcheviques juzgados por ellos mismos, por Sokoloff (vale 2 pesetas)..... 0,75
El régimen soviético, por Vichnia (vale 2 pesetas)..... 0,75
En el reino de los rojos, por Volski (vale 2,50 pesetas)..... 0,75
En plena dictadura bolchevista, por Tokerman (vale 2,50 pesetas)..... 0,75
Exhortaciones por Pablo Iglesias (vale 0,50 pesetas)..... 0,25
La obra de Pablo Iglesias. Discurso de Bestiario en Ovidio (vale 0,40 pesetas)..... 0,25
Precios sin descuento
Los pedidos de diez ejemplares en adelante, aunque sean sueltos, los servimos sin cargar el franquío del paquete.
Para pedidos de menos de diez ejemplares cargamos 50 céntimos para gastos de franquío y móvil.
Dirigirse, como siempre, al administrador de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, apartado 10.036 (X), Madrid.

Aniversario de la fundación de la Sociedad e inauguración de la bandera

Conferencias

En la Escuela Superior del Magisterio.

El doctor Toledano dió ayer una conferencia en este Centro docente. Disertó acerca de «Tuberculosis y sífilis del lactante». Su importancia. Contagio y profilaxis. Organizó el acto la Institución Municipal de Puericultura y Maternología.

Comienza alabando a la entidad organizadora y al Municipio por la ayuda que le presta.

La tuberculosis y la sífilis son el azote de la Humanidad desde tiempos remotísimos.

No cree que la segunda enfermedad sea originaria de América y provenga de los primeros colonizadores.

La tuberculosis se llega a apreciar hasta en las momias egipcias, algunas de las cuales presentan rasgos evidentes de ella.

El niño está muy expuesto, por múltiples causas, a la sífilis. Una teta, un pezón, cualquier objeto, puede ser causa de contagio. Le parece mejor llamar a la sífilis que se recibe de los progenitores congénita en vez de hereditaria. Cuando la enfermedad proviene de la madre es mucho más grave que si lo es el padre.

La sífilis se puede transmitir hasta la tercera generación, o sea de abuelos a nietos.

Afortunadamente, el germen de ella es poco resistente. Si tuviera la fuerza del bacilo de Koch, sería un azote terrible de la Humanidad, mucho más que lo es ya.

Preziona la recogida de sangre del cordón umbilical de los recién nacidos, para su análisis; asimismo alaba el tratamiento prenatal. Indudablemente, habrá que tratar prenatalmente a la madre, y hasta incluso al padre. También habrá que realizar cuidados postnatales.

Ambos tratamientos, prenatales y postnatales, deben obrar de acuerdo. Jamás la lactancia artificial podrá suplir la materna o a la ajena.

Las meretricias clandestinas perjudican ocho veces más que las públicas. Hay que extremar su vigilancia.

En la tuberculosis, la cuestión contagio y la cuestión herencia se confunden tanto, que no se pueden desdoblarse.

Se muestra escéptico sobre la hereditabilidad de la tisis. La placenta impide el contagio, pues actúa de aislante. Se hereda el terreno, no la enfermedad. Un niño de madre tuberculosa se libra de la dolencia aléjandole de la madre.

Se debe vigilar, no sólo la leche, sino también la carne; pues también ésta es tuberculifera.

La profilaxis de la tisis es mucho más difícil que la de la sífilis. Los resultados de la sanocina y de otros métodos modernos son muy mediocres. Aun los preparados a base de oro han fracasado.

Se calcula que es tuberculosa la décima parte de la población humana.

Según cálculos, la quinta parte de las muertes de personas de cuarenta años para abajo se deben a la tuberculosis.

El orador tiene fe en la vacuna para combatir este mal.

Trae a cuento una novela científica de Ramón y Cajal, relato que agradó a los oyentes.

Narró los estudios de Ferrán sobre la materia, estudios que comunicó a la Academia de París.

Parece segura la inocuidad de la vacuna Ferrán; falta conocer sus resultados eficientes.

En Francia se ha conseguido rebajar del 25 al 1 por 100 la mortalidad infantil por tuberculosis mediante la vacuna antituberculosa Becege.

No obstante, se hacen a dicha vacuna objeciones fundadas.

Terminó sintetizando su conferencia diciendo que las fuentes de contagio de la tuberculosis y de la sífilis varían; la sífilis es más heredada que la tuberculosis. Se puede combatir mejor aquella que ésta.

Por último, se representaron en la pantalla bastantes ilustraciones del tema tratado.

El doctor Toledano fué muy felicitado y aplaudido.—J. G.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

Expone en la pantalla los gráficos de la formación de los ciclones y anticyclones, diciendo que España es de las naciones menos castigadas por aquellos, y de ahí nuestro buen clima.

Dice que los observatorios de altura no deben pasar de 800 metros de altitud, y denuncia los métodos que hay de previsión del tiempo, cuando al meteorólogo francés Guilbert, el cual no aceptaba los observatorios de altura; aunque, según el orador, hoy ya los aceptará, por ser los más útiles, dando cuenta de la utilidad de estos observatorios para saber y estudiar la formación de ciclones y nubes a diversas alturas; pues sabido es que las nubes se forman en las cordilleras, y que si éstas desapareciesen, admitiendo esta hipótesis, cambiaría radicalmente el clima y el estado atmosférico.

Expone lo que es un servicio meteorológico mundial. Lee una noticia referente a los aviadores franceses Nungesser y Coli, dada en algún periódico, que dice que ha fracasado la Meteorología en esta ocasión, para demostrar que esto no es cierto, dado el sistema mundial que tiene montado un servicio perfectísimo de Meteorología, por el cual se puede conocer el estado de la atmósfera en cualquier punto y en cualquier momento.

Seguramente, lo ocurrido es que los citados aviadores han deseado los consejos de los meteorólogos franceses, y, siguiendo una ruta de cara a los fuertes vientos, que ya se habían previsto, y que no han podido salvar, han debido de ser sorprendidos por los tormentas.

Muestra en la pantalla los Observatorios de Las Cañadas e Izaña, en el pico del Teide, y varias vistas de caravanas de meteorólogos en estudio, y otra vista de un hotel, en Suiza, a 3.500 metros de altura, al cual se sujeta en ferrocarril por túnel; así como varios observatorios a enorme altura, a algunos de los cuales se va por un túnel de 100 metros, hecho en la nieve; y exponiendo el único defecto que, a su juicio, tiene nuestro Observatorio de Navacerrada, termina la conferencia, que subrayó el público con nutridos aplausos.—A.

En el Instituto de Reeducación.

Sobre el tema «Higiene de la voz» dió ayer en el Instituto de Reeducación Profesional su anunciada conferencia el doctor González Díez.

Afirmó que, a pesar de ser la respiración una función primordial y sencilla, muchos son los que no saben respirar. La buena respiración es la primera garantía higiénica de la voz.

También dijo que se cometen las mayores arbitrariedades en la formación de la voz de los cantantes y oradores, debido a que se quiere hacer salir al individuo fuera de las vías que le señala la Naturaleza, incitándole a la afectación y a la artificialidad.

El disertante se extendió en consideraciones sobre el desenvolvimiento de la aptitud para el canto y para el ejercicio de la voz en diversas profesiones, recomendando la intervención profesional en la formación profesional y en la corrección de aquellos defectos que en determinadas actividades de la vida económica y cultural.

El señor González Díez fué muy aplaudido.

En la Academia de Bellas Artes.

Ayer se celebró la cuarta conferencia de la serie organizada por la Sociedad Peñalara, corriendo a cargo del director del Observatorio Meteorológico, don Enrique Meseguer, quien explicó el tema «Meteorología: La importancia de los observatorios de altura».

Comienza explicando el porqué de las corrientes de aire en la atmósfera, que son producidas por el cambio de calorías que encierra el Sol y por la diferencia de temperatura del aire en el ecuador y en los polos, que producen las corrientes de viento del uno a los otros. Continúa exponiendo cómo se producen los ciclones; y a qué causas obedecen las nubes y las lluvias.

Hace historia de los medios que antes usaba la Meteorología y los que emplea hoy, desde el observatorio de altura hasta la observación en aeroplano.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

En la Academia de Bellas Artes.

Ayer se celebró la cuarta conferencia de la serie organizada por la Sociedad Peñalara, corriendo a cargo del director del Observatorio Meteorológico, don Enrique Meseguer, quien explicó el tema «Meteorología: La importancia de los observatorios de altura».

Comienza explicando el porqué de las corrientes de aire en la atmósfera, que son producidas por el cambio de calorías que encierra el Sol y por la diferencia de temperatura del aire en el ecuador y en los polos, que producen las corrientes de viento del uno a los otros. Continúa exponiendo cómo se producen los ciclones; y a qué causas obedecen las nubes y las lluvias.

Hace historia de los medios que antes usaba la Meteorología y los que emplea hoy, desde el observatorio de altura hasta la observación en aeroplano.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

En la Academia de Bellas Artes.

Ayer se celebró la cuarta conferencia de la serie organizada por la Sociedad Peñalara, corriendo a cargo del director del Observatorio Meteorológico, don Enrique Meseguer, quien explicó el tema «Meteorología: La importancia de los observatorios de altura».

Comienza explicando el porqué de las corrientes de aire en la atmósfera, que son producidas por el cambio de calorías que encierra el Sol y por la diferencia de temperatura del aire en el ecuador y en los polos, que producen las corrientes de viento del uno a los otros. Continúa exponiendo cómo se producen los ciclones; y a qué causas obedecen las nubes y las lluvias.

Hace historia de los medios que antes usaba la Meteorología y los que emplea hoy, desde el observatorio de altura hasta la observación en aeroplano.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

En la Academia de Bellas Artes.

Ayer se celebró la cuarta conferencia de la serie organizada por la Sociedad Peñalara, corriendo a cargo del director del Observatorio Meteorológico, don Enrique Meseguer, quien explicó el tema «Meteorología: La importancia de los observatorios de altura».

Comienza explicando el porqué de las corrientes de aire en la atmósfera, que son producidas por el cambio de calorías que encierra el Sol y por la diferencia de temperatura del aire en el ecuador y en los polos, que producen las corrientes de viento del uno a los otros. Continúa exponiendo cómo se producen los ciclones; y a qué causas obedecen las nubes y las lluvias.

Hace historia de los medios que antes usaba la Meteorología y los que emplea hoy, desde el observatorio de altura hasta la observación en aeroplano.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

En la Academia de Bellas Artes.

Ayer se celebró la cuarta conferencia de la serie organizada por la Sociedad Peñalara, corriendo a cargo del director del Observatorio Meteorológico, don Enrique Meseguer, quien explicó el tema «Meteorología: La importancia de los observatorios de altura».

Comienza explicando el porqué de las corrientes de aire en la atmósfera, que son producidas por el cambio de calorías que encierra el Sol y por la diferencia de temperatura del aire en el ecuador y en los polos, que producen las corrientes de viento del uno a los otros. Continúa exponiendo cómo se producen los ciclones; y a qué causas obedecen las nubes y las lluvias.

Hace historia de los medios que antes usaba la Meteorología y los que emplea hoy, desde el observatorio de altura hasta la observación en aeroplano.

En el teatro de la Casa del Pueblo celebró anteayer la Sociedad de Instaladores y Montadores Electricistas un acto para conmemorar el IV aniversario de su fundación e inauguración de la bandera.

El local, decorado con las banderas de las Sociedades hermanas, ofrecía animado aspecto.

Presidió y acompañó José Barriobero, presidente de la Sociedad, que explicó con brevedad el objeto de la reunión.

Concedió la palabra a José Cernadas, que habló en representación del Consejo de la Casa del Pueblo.

Habló el compañero Cernadas del simbolismo que tienen las banderas en las Sociedades obreras.

Ensalzó la labor de la Federación Local de la Edificación, a cuyo organismo pertenece la Sociedad de Instaladores y Montadores Electricistas.

Aquella Federación pertenece a la Unión General de Trabajadores, cuya táctica, los hechos, cada día más elocuentes, dicen que es la más provechosa para los obreros.

Hoy mismo se está viendo que los que combatieron a sangre y fuego la táctica de la Unión y del Partido Socialista se están acogiendo a ella.

Para llegar a esto—dijo—no había falta de haber llegado a los extremos de la violencia y de calumnias a que apelaban los que hoy han rectificado y siguen los procedimientos que antes combatieron.

Fuso de manifiesto las ventajas de la organización, y aconsejó que procuraran todos adquirir cultura para capacitarse y poder acudir como es debido a aquellos organismos donde puede sacarse algún fruto para la clase obrera.

Terminó recomendando la asistencia a todos los actos de la organización.

Mariano Villaplana empezó saludando a los reunidos en nombre de la Federación Nacional de la Edificación.

Excitó a los compañeros al cumplimiento de los deberes societarios, deseando que sean románticos, no con romanticismo arcaico, sino a la manera que lo sentía el maestro de todos, nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

Terminó dedicando un bello canto a la bandera, por la que se debe llegar al sacrificio por lo que en sí representa idealmente.

Luis Fernández habló en representación de la Unión General de Trabajadores, que empezó explicando también lo que representa y simboliza la bandera de los trabajadores.

Recordó las luchas mantenidas por la Unión General de Trabajadores en contra de todos sus adversarios, que mantenían que los obreros organizados no deben actuar en política.

Afirmó que el obrero no puede ser una cosa mecánica. Debe actuar y luchar en defensa de sus ideales, porque nadie como los mismos trabajadores defenderá sus intereses de clase y su ideología.

De aquí dedujo que los obreros deben intervenir en todos aquellos or-

ganismos donde se pueda legislar para los obreros y en defensa de los mismos en todo momento.

Una gran acopio de datos demostró la falta de lógica de los culpables a la clase trabajadora de su falta de capacidad productora.

Los que mantienen esto son los culpables del atraso que puede haber en los obreros españoles.

Primero, porque no se le dan al obrero los elementos de cultura necesarios, y segundo, porque los tronos españoles, por regla general, no han renovado los medios industriales.

Terminó recomendando la lectura de EL SOCIALISTA y recordando los consejos de Pablo Iglesias referentes a la constancia en la propaganda y en el amor a la cultura y al bien de toda la Humanidad para llegar a un estado de justicia y de igualdad.

Manuel Muñoz, en representación de la Federación Local de la Edificación, después de dirigir un saludo a la numerosa concurrencia, disertó acerca de la táctica que debe seguir la Sociedad para conseguir las mejores que presente.

Analizó las características que tiene el oficio de instaladores y montadores electricistas, aconsejando a éstos que procuraran hacer del oficio una verdadera profesión, a cuyo fin debe plantear y resolver la cuestión del aprendizaje.

Por la importancia de la profesión, la Sociedad debe seguir el ritmo del progreso.

Terminó recomendando que no se paren en la acción. En los acuerdos se debe ser disciplinado, pero el pensamiento debe sentir todas las inquietudes encaminadas al mejoramiento moral y material de la clase.

En nombre del Partido Socialista habló el compañero Antonio Fernández Quer, que ofreció el testimonio de adhesión al acto de la representación que ostentaba.

Recogió palabras de oradores anteriores para explicar la significación del símbolo de la bandera que se inauguraba: fidelidad y disciplina para los ideales que representa.

Comparó la marcha de los obreros españoles con la de los otros países, afirmando que, aunque más lentamente, también avanza la clase trabajadora española.

Con cifras comparativas de las escuelas que tienen otras naciones, demostró la gran inferioridad en que se encuentra España, y dedujo las consecuencias deplorables que esto produce en todos los ciudadanos, y singularmente en los obreros.

Abogó por la creación de escuelas de todas clases, y particularmente de preparación profesional, a fin de ayudar todas las vocaciones.

Citó ejemplos de otras naciones que cuidan con esmero la enseñanza, y demostró las grandes ventajas obtenidas por aquellos países.

Terminó exhortando a los reunidos a que, con constancia y fe, imiten la conducta de los que supieron suplir

la falta del Estado ayudándose ellos mismos a adquirir cultura leyendo mucho, recomendando también la lectura diaria de EL SOCIALISTA.

Para llegar a comprender la idea del Partido que defiende este periódico, defensor y mantenedor de los intereses de los trabajadores.

El presidente, compañero José Barriobero, hizo un resumen breve y acertado del acto: estudiar, aprender y dignificarse, tomando las lecciones escuchadas en dicho acto.

Agradeció el concurso de los que tomaron parte en la reunión; dedicó un elocuente recuerdo al maestro Pablo Iglesias, a cuyo esfuerzo se debe el acto que se estaba celebrando; ensalzó la labor callada, pero eficaz, del secretario de la Sociedad, compañero Ángel Pedroche, y terminó dando las gracias a todos los reunidos.

Los oradores fueron aplaudidos con gran entusiasmo.

Al final, la orquesta de la Artística Socialista, dirigida por el compañero Luis Mena, ejecutó con gran maestría diversas composiciones musicales.

El público premió la labor artística de estos compañeros y compañeros con grandes ovaciones, por lo que tuvieron que bajar algunas piezas.

La bandera inaugurada lleva en fondo de raso rojo el nombre de la Sociedad y la fecha de su fundación, en el centro un transformador bordado en sedas de colores.

El acto resultó sencillamente grandioso y muy agradable.

Por ello felicitamos a los compañeros organizadores.

Los deportes

FUTBOL

El partido de esta tarde.

A las seis en punto de la tarde se juega hoy el partido entre el Swansea y Motherwell, en el que se disputan una copa.

Los equipos estarán formados del siguiente modo:

Swansea (pantalon y camiseta blanca): Ferguson; Morley; Samny; Woodward; Collins; Seymour; Hole, Lewis, Fowler, Lloyd, Hiles.

Motherwell (pantalon blanco y camiseta a rayas rojas y amar): McClory; Johnman; Bryers; Craig; Craig; Thackeray; McMurrie; Hutchison; Thackeray; Stevenson; Ferrier.

Arbitrará el conocido árbitro inglés A. Princecox.

El partido final por el campeonato y la Unión Radio.

La Unión Radio ha montado un servicio especial en el campo para tener al corriente a los espectadores de la marcha del partido final para el campeonato de España, que en Zaragoza jugarán el Arenas y la Unión de Irún.

El equipo militar madrileño.

El próximo domingo, día 22, jugarán en Lisboa un partido amistoso los equipos militares seleccionados de las guar-

Notas de Navarra

Una velada.

PAMPLONA, 14.—El Cuadro Artístico de la Federación ha tenido un rasgo simpático y plausible que nota una vez más el desinterés y recta intención que guía siempre a sus componentes. Apenas indicada la idea de contribuir con algún acto a fin de allegar recursos a la familia del malogrado albañil Pascual Ecay, fallido ha poco a consecuencia del accidente que relató, todos los miembros que integran dicho Cuadro, al unísono y con gran entusiasmo, han ofrecido su modesto concurso, distinguiéndose en tan laudable actitud nuestras agraciadas compañeras—las pequeñas artistas—, que están imprimiendo a la empresa alma y vida, producto de lo que les dicta su noble corazón.

Al efecto, el lunes próximo se podrá en el Gaiarre la obra social de Lacambra úamor y trabajo, para cuya velada se ha obtenido la importante colaboración de la ban-

que de música «La Pamplonesa» y también la de la selecta entidad musical «Los Amigos del Arte»; dos números de gran relieve, populares, ofrecidos con un desinterés que no hay palabras para encomiarlo, que harán, seguramente, con el complemento del tenor Amigo Bengaray y alguna otra parte de valía del laureado Orfeón Pamplonés—quienes asimismo se prestan incondicionalmente—, que el acto que en un principio se concibió con modestia, con los recursos de casa, adquiere casi los honores de solemnidad artística, de acontecimiento, y la Federación Obrera de Pamplona, desenvolviéndose en el diario batallar en un ambiente tan poco propicio, pueda escribir una nueva página en el hermoso libro de solidaridad, acudiendo a remediar en algo la triste situación de los de aquel que, hermanado de trabajo, halló en el mismo, la muerte.

Que el público, con tales alicientes y teniendo espectáculo, respuesta con verdadera prodigalidad.

Se han publicado las bases para los que aspiren a ser incluidos en el Homenaje a la Vejez, fiesta que, cual en años anteriores, se verificará el 29 de junio próximo.—Iruña.

Excursionismo

Cultural Deportiva Graña.

En la reunión celebrada por el Grupo excursionista el día 13 de mayo se acordó hacer una excursión a Segovia el día 10 de julio próximo, siendo el precio de la misma 10 pesetas, pagaderas a 14 setas semanales, empezando el sábado 14 de mayo y terminando el 2 de julio. Las inscripciones se admitirán hasta el 2 de julio; debiendo dirigirse los socios que deseen asistir a la misma a la Secretaría de la Sociedad. Bolsa de inscripciónes se delegado del Grupo, o al de la Sociedad.—El delegado, Víctor García.

Reuniones y convocatorias

Sociedad de Profesiones y Oficios Varios de Málaga.

Se convoca a junta general para el lunes, día 16 del actual, en la que se discutirá el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior; comunicaciones; gestiones de Comités; alta y baja de afiliados; informes de Comisiones; movimiento de fondos; ruegos y preguntas, y proposiciones generales.—El secretario, Sebastián García.

Arenal, 4. Teléfono 11190. Pompas Funerarias.

GRATIS

serviremos a cuantos se suscriban a EL SOCIALISTA los ejemplares atrasados que contienen la interesante novela «El juicio orlatón», que publicamos en nuestro folletín.

Esta famosa obra de Eugenio Sué contiene páginas emocionantes que han dado lugar a la renouosa hostilidad del clericalismo, y debe ser leída por todos los trabajadores.

En Madrid se sirven suscripciones a 2,50 pesetas al mes, y en provincias a nueve pesetas trimestre.

MAQUINA DE ESCRIBIR SMITH PREMIER

La que usted comprara A. PERIQUET Y C.ª

PIAMONTE, 23.—MADRID Pida referencias a cualquier organización obrera.

Los pedidos, acompañados de su importe, más 50 céntimos para certificado y móvil, a Félix Galán, administrador de EL SOCIALISTA, Cárzana, 29, apartado 10.036 (X), Madrid.

Los grandes pensadores

Pesetas.

VICTOR HUGO.—Páginas escogidas..... 0,75

F. PI Y MARGALL.—Las clases jornaleras..... 0,75

VOLTAIRE.—Mecélicas Filosóficas..... 0,75

F. LAURENT.—Crítica del Cristianismo..... 0,75

EDUARDO BENOT.—Temas varios..... 0,75

ELISEO RECLUS.—El hombre y la Tierra (fragmentos)..... 0,75

E. RENAN Y M. BERTHELOT.—Las Ciencias históricas y las ciencias naturales..... 0,75

EMILIO ZOLA.—Crítica social..... 0,75

J. MICHELET.—De los Jesuitas..... 0,75

CAMILO FLAMMARION.—La vida..... 0,75

DIDEROT.—La religión..... 0,75

F. LAMENAIS.—Palabras de un creyente..... 0,75

P. KROPOTKINE.—Palabras de un rebelde..... 0,75

J. J. ROUSSEAU.—El contrato social..... 0,75

H. SPENCER.—Creación y evolución..... 0,75

J. JAURES.—El Socialismo..... 0,75

STUART MILL.—El hombre y su origen..... 0,75

CH. DARWIN.—El Utilitarismo..... 0,75

L. TOSTOL.—La gran tragedia..... 0,75

TEIXEIRA BASTOS.—La Familia..... 0,75

SALMERON Y PI MARGALL.—La Internacional..... 0,75

POMPEYO GENER.—Filosofemas..... 0,75

F. PI Y MARGALL.—El Cristianismo y la Monarquía..... 0,75

F. PI Y ARSUAGA.—Preludios de la lucha (dos tomos)..... 0,75

Pedidos a esta Administración, acompañados a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

LO QUE DICE EL MUNDO DE LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON.



La salud por las plantas.

INGLATERRA
Estoy satisfechísima del resultado de su Cura N.º 6. Sirvase enviarme otra caja.
Miss Eliz Manus
10, Rath Place, Bothwell
Lanarkshire, Scotland

BELGICA
Doy a ustedes las gracias por su tisanía N.º 5 para la solitaria. Un solo vaso ha bastado a mi hijo para expulsarla. He dado su dirección a varias personas, una de las cuales, habiendo ensayado la ha expulsado también.
Epouse Clement Lecocq
Yellerelle lez Brayeuse

PORTUGAL
Debo testimoniarle mi reconocimiento por la cura maravillosa de las hemorroides con la Cura N.º 14, en la persona de mi esposa.
Antonio Dominguez Ferreira
Rua de Santo Ildefonso, 420, Oporto

ALEMANIA
Tengo el gusto de hacerle saber que su Cura N.º 1 me ha curado completamente

Ayuntamiento De Inglaterra

Palabras del alcalde. El alcalde dijo ayer a los periodistas que había recibido la visita de don Emilio Vinck, secretario de la Unión Internacional de Ayuntamientos...

Dió cuenta de una avería de importancia que se produjo anteanoche en una de las cañerías de conducción de agua del Canal de Isabel II...

Según informe de un ingeniero municipal, hay una filtración que ha producido grietas en los muros del alcantarillado...

Es raro el día—continuó diciendo el alcalde—que no se solicitan de 80 a 100 licencias para la apertura de casas por las fábricas de electricidad...

En la Casa del Pueblo

DEPENDIENTES DE VAQUERIAS

Aprobación de un pacto.

La Junta directiva de la Sociedad de Dependientes de Vaquerías hace saber a todos sus afiliados que con fecha 16 del pasado mes de abril la Delegación del Consejo de Trabajo ha aprobado el pacto firmado por la representación patronal y obrera de la industria de vaquerías...

OBREROS DEL HORMIGON ARMADO Y SIMILARES

La Sociedad de Obreros Carpinteros del Hormigón Armado y Similares, en su última junta general, trató los asuntos siguientes:

Fueron aprobadas por unanimidad las cuentas del primer trimestre de 1937.

Después leyó el mismo compañero toda la información remitida por la Federación Local de la Edificación relacionada con dicho asunto, y fue aprobada por unanimidad toda la actuación de la Federación y de la Junta directiva de la Sociedad.

También dió cuenta de las denuncias presentadas contra el compañero Agustín San José Pinilla por su mala actuación dentro y fuera de la Sociedad.

Intervinieron en la discusión varios compañeros, y fue aprobada una proposición de expulsión de la Sociedad del acusado.

Se eligieron los cargos siguientes: Presidente, Pascual Alvarez, y secretario, Agustín Solís.

Se acordó conceder un ingreso, y se tomó en consideración una proposición relacionada con la reducción del horario de verano.

A la reunión asistieron numerosos compañeros (solamente dejaron de contestar a la lista siete asociados), y entre ellos hubo gran entusiasmo por la marcha progresiva de la Sociedad.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Esterotipadores.

En el salón pequeño: Congreso de las Juventudes Socialistas.

La Gráfica Socialista

El pasado miércoles, día 11, se reunió el Consejo de Administración de la Gráfica Socialista, bajo la presidencia del compañero Matías Gómez Latorre. Además, asistieron los compañeros Trifón Gómez, Raimundo Calvo, Antonio Fernández, Manuel Lois, Fernando Espino, Luis Fernández, Dámaso G. Cano, Francisco Núñez Tomás, Federico López Zubizarreta y Sabarot. No asistió Besteiro por tener que tomar parte a la misma hora en un acto organizado por la Federación de Juventudes Socialistas con motivo de su II Congreso.

Se aprobó la gestión del gerente relacionada con varios asuntos, de que dió cuenta.

Se acordó dar las gracias al Sindicato Nacional Ferroviario, a la Federación Gráfica Española, a la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» y a la Agrupación Socialista Madrileña por haber ingresado en la Gráfica, y en concepto de depósito, 5.000, 2.000, 10.000 y 3.000 pesetas, respectivamente.

Asimismo se tomó el acuerdo de seguir haciendo gestiones cerca de otras Sociedades para que adopten igual resolución que las anteriores.

Y después de algunas discusiones complementarias, se levantó la sesión.

Manzanilla pasada Laborista. Se necesitan agentes activos. Apartado 6.004, Madrid.

La policía londinense.

LONDRES, 14.—Las fuerzas de la policía metropolitana ascienden a personas 19.869.

Los gastos de ellas durante el año financiero que acabó el 31 de marzo llegaron a 7.996.898 libras (unos 240 millones de pesetas).

Construcciones sin intermediarios.

Nuestros camaradas del Consejo Urbano de Sidcup (Kent) han logrado construir, sin intermediarios, casas a 460 libras (unas 14.000 pesetas), las mismas que el ministro de Higiene estipulaba en 585 libras (cerca de 18.000 pesetas).

Es una demostración inequívoca de la poca falta que hacen los intermediarios.

Más grano ruso.

Los camaradas Galighly, Honkins, Sutton y Barch, directores de la Cooperativa al por mayor (Wholesale), van a ir este mes a Rusia a estudiar las posibilidades de una mayor amplitud en el tráfico de granos.

La Compañía Rusobritánica de Granos, en la que está interesada financieramente la Cooperativa, y en cuyo Comité directivo tiene representación, ha traído a Inglaterra grandes cantidades de trigo, haciéndole bajar de precio y beneficiando, por tanto, a los consumidores.

Las relaciones comerciales entre los movimientos cooperativos inglés y ruso son cada día más cordiales.

Los teatros

ESLAVA.—«Las castigadoras».

Con gran éxito se ha representado por vez primera esta historietita cómica-picaresca.

En efecto, la obra rebosa en gracia y picardía. Añadido a esto la música retazona y tarareante del maestro Alonso, basta para suponer que fué un triunfo merecido.

¿Argumento? ¿Para qué? Lo principal es que el público aplaudió con ganas, haciendo repetir muchos números—el chotis de las taquilleras tres veces—, y saliendo complacido.

El maestro Alonso—que dirigió la orquesta—fué ovacionado, así como los autores del libreto.

La interpretación, estupenda. La Gámez, rofante de insinuación picaresca, tuvo un gran éxito. La señorita Nacional demostró ser una bailarina de raza. Becerra, muy bien. León, lo mismo.

Abreviando: toda la compañía cumplió con su papel, y el éxito ha sido franco. Hay números de música que pronto los oiremos por estas calles de Dios.—J. G.

CHUECA.—Reparación de la compañía de Emiliano Latorre.

Reforzada con valiosos elementos, reparado anoche en este teatro la notable compañía lírica que acudilla Emiliano Latorre, poniéndose en escena la celebrada zarzuela de José Ramos Marín, música del maestro Guerrero, «Los gavilanes».

El éxito alcanzado en esta jornada fué muy lisonjero, pues el público no escatimó aplausos a la meritisima labor desarrollada por estos artistas.

Entre éstos, se distinguieron muy especialmente una gentilísima tiple, que encarnó el papel de Rosaura (¿la señora Cerrillo?, ¿la señorita Jovelanos?), que demostró ser una excelente actriz, plena de matices, y una notable contralto; el barítono José Olaria, principal atracción del cartel, que no defraudó en lo más mínimo a los espectadores, y, finalmente, Emiliano Latorre, que estuvo graciosísimo.—Aguilera.

Notas del Puente de Vallecas

Las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado en esta populosa barriada, las de carácter local, han sido leídas en el Ayuntamiento vallecano, causando tan buena impresión entre los concejales, por lo acertadas, que a propuesta de la presidencia fueron tomadas en consideración a fin de que sean estudiadas e inmediatamente llevadas a la práctica, ya que entre las reclamaciones presentadas figuran algunas de tanta importancia como, por ejemplo, la de que abastezca el Canal de Isabel II de agua a la barriada del Puente de Vallecas; que el Ayuntamiento cuide de la inspección de abastos para que los artículos de consumo no sean un peligro para la salud; que los propietarios de casas construyan aceras más anchas, para facilitar el tránsito; que se dé preferencia, en el plan de obras proyectadas, a los Grupos escolares, plaza de Abastos, alcantarillado y pavimentación.

Los compañeros del Puente de Vallecas aunque no están representados en el Municipio, no dejan de estudiar los asuntos que interesan al vecindario, y buscan la manera de que su voz se oiga donde haga falta.

Al terminar el mitin del día 1.º de mayo se hizo una colecta para EL SOCIALISTA que produjo la cantidad de 10 pesetas.

También los profesores de las escuelas racionalistas de la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios, señorita María Martínez y el compañero Amós Acero, para conmemorar la Fiesta del Trabajo y como recuerdo a Pablo Iglesias abrieron y encabezaron una suscripción entre los niños y niñas de las citadas escuelas, que alcanzó la cifra de 32,50 pesetas, que, unidas a las 10 que el Comité tiene recaudadas con el mismo fin, serán enviadas para aumentar el fondo destinado a la «Fundación Pablo Iglesias», ya que todos deseamos que sea pronto una realidad la hermosa idea de la Sociedad de Albañiles madrileños.

Bella idea la de estos profesores, que, a la vez que educan a los niños de un modo racional, hacen que la excelsa figura de nuestro llorado maestro se aloje en su memoria, y cuando un día se levante la «Fundación Pablo Iglesias», que será la Universidad de los trabajadores, recuerden que ellos, siendo niños, contribuyeron con alguna cantidad a fundar tan admirable institución.

Obras de autores célebres

TOLSTOI.—Imitaciones 1,50 — Dos aventuras 1,50 ZOLA.—Noche de amor 1,50 — Orillas del mar 1,50 — La mujer del diputado 1,50

Los pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, en la forma acostumbrada.



¿Rubia o morena? ¿Pelo largo o pelo corto? Más que del color y del peinado, la hermosura del cabello depende del PETRÓLEO GAL Da suavidad y vigor a la cabellera. Contiene la caída. Suprime la caspa. Frasco, 2,50 en toda España.

CONTRA LA TOSHEMORROIDES SE CURAN CON ADRENALGENO Precio del frasco: 2,50 pesetas. CALLICIDA OBRERO Limpia los pies de durezas, callos, ojos de gallo, sin molestia alguna. Es muy cómodo su uso y muy barato. Una caja vale solamente una peseta.

HORACIO ECHEVARRIETA FERNANFLOR, 2.- MADRID ORBNACIONBS DE LOS MONTES DEL VALLE DE ANSÓ (HUBSCA) Teléfono 14734

De Norteamérica

Opiniones del rey del acero.

Opiniones del rey del acero. NUEVA YORK, 13.—Carlos M. Shaw, presidente de la Bethlehem Steel Company, llamado el rey del acero, ha declarado que preferiría ver hundida en lo profundo del mar a su poderosa empresa antes que presenciar otra guerra mundial.

Preguntado sobre la posibilidad de una intervención en el ex celeste imperio dijo:

«China está despertando. Mi consejo es que se la deje en paz. Ella solventará mejor sus problemas por sí misma.»

Beneficios de la asociación.

NUEVA YORK, 13.—La Federación Americana del Trabajo ha hecho una estadística de los socorros pagados por las Sociedades obreras a sus afiliados en el año 1925. La cifra es grandiosa: 20.516.312 dólares.

El capítulo principal vió el de defunciones: 11.020.652. Luego viene el de pensiones a los ancianos con 2.823.145. Siguen el de enfermedad, con 1.842.292, y el de paro, con 1.658.327. Otros socorros, 2.220.932.

Esta estadística muestra el auge que van tomando las Sociedades proletarias en esta nación.

Los sucesos

Soldado de artillería muerto por el tren.

En la mañana de ayer comunicó la Inspección de Vigilancia de la estación de Atocha a la Dirección de Seguridad que en el kilómetro 11 de la línea de Andalucía había aparecido el cadáver de un hombre.

El maquinista del tren expreso ascendente de Andalucía observó, al pasar entre Villaverde y Getafe, el cuerpo de un hombre tendido en la vía. Parado el convoy, fué reconocido el cadáver, que era el de un soldado de artillería, que no pudo ser identificado por carecer de documentación, y el que tenía destrozada la cabeza y las piernas.

Niño atropellado.

El automóvil propiedad de la señora viuda de Gandarias, que guiaba el chofer Marcelino Sáez Odrizola, de veinticuatro años, atropelló ayer mañana, en la calle de la Princesa, frente al palacio del duque de Liria, al niño de once años Luis Gabriel García, causándole lesiones de pronóstico reservado.

El encontronazo.

Dos individuos que se fugaron dieron un encontronazo ayer en la calle de Fuencarral a doña Josefa Carrión Vega, quien notó la desaparición de una cartera que contenía 125 pesetas.

Caída.

Santiago Ramírez, de treinta y cinco años, tuvo la desgracia de caerse ayer en la calle de Fernández de la Hoz, causándose lesiones de importancia.

Visita al Cementerio Civil

La Asociación de Señoras «Fraternidad Cívica» invita, como en años anteriores, a sus asociados a girar una visita al Cementerio Civil el domingo 22 de los corrientes.

Los que deseen concurrir a dicho acto deberán encontrarse a las seis en punto de la tarde (hora oficial) en la plaza de Manuel Becerra, donde se tomarán los autobuses hasta el Cementerio.

Notas ferroviarias

Con esta fecha quedan depositados en la Central de Correos los paquetes que van dirigidos a las Zonas, Consejos Obreros y Delegaciones, pertenecientes al Sindicato Nacional Ferroviario, con los sobres y candidaturas del obrero representante de los no asociados a la Junta Administrativa de la Caja de Socorro y Pensiones.

La Comisión Ejecutiva del Sindicato Nacional exhorta a todos los ferroviarios a votar la candidatura avalada por el organismo nacional, entre otras razones: como demostración de autoridad y prestigio que goza el Sindicato entre los agentes y obreros del carril, sin distinción de servicios ni categorías.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

MADRID (Unión Radio, 373 metros). A las once y media de la mañana, retransmisión del concierto que en el Retiro dará la Banda municipal.

De dos a tres y media de la tarde, emisión de sobremesa.

De seis y media a ocho y media de la tarde: Transmisión del partido final del campeonato de fútbol que se jugará en Zaragoza, retransmitido por las estaciones de Bilbao (EAI) y San Sebastián (EAI 8). Concierto variado.

A las diez de la noche, emisión extraordinaria.

PARA EL LUNES

MADRID (Unión Radio, 373 metros). A las doce menos cuarto de la mañana, emisión de sobremesa.

De dos a tres y media de la tarde, emisión de sobremesa.

De seis y media a ocho y media de la tarde: Programa variado: «Elementos glotológicos de la lengua inglesa», conferencia por el señor Balaña de curso organizado por la Escuela Superior del Magisterio, Orquesta Artys: «El secreto de la Cibelea» (fantasía), Alonso: «Sibylla» (fantasía), Jacobi: Lección del curso de Esperanto, por don Mariano Mojado, Orquesta Artys: «La czarina» (fantasía), Chapi: «Las bribonas» (fantasía), Calleja.

A las nueve y media de la noche: Cursos radiados. Lección del curso de perfeccionamiento de lengua francesa, a cargo del profesor señor Vernet.

Sección de noticias

Mitin de higiene social.—Hoy, domingo, a las once de la mañana, se celebrará en el teatro de La Latina un nuevo acto de la campaña de higiene social, en el que tomarán parte los siguientes oradores:

Doctor Navarro Fernández, señorita Irene Morante, don Gonzalo María Arroyo, señor García del Pino, señorita Hagedart Rodríguez, don Alberto de Pereda, doña Dolores Cortázar, don José Zamarrigó, doctor Franco Martínez, doctor García Triviño, don Práxedes Zancada, doctor E. Guey, don Esteban Pons de Zamora, doctor Valladolid, doctor don Bartolomé Relimpio y don Gerardo Doval, que presidirá.

Derechos Reales

Nueva Ley y Reglamento de marzo último.—Edición Oficial, 3 ptas.—Venta en Editorial Rous.

Clases: PRECIADOS, 1. Libros: PRECIADOS, 6.

Correspondencia: Apartado 12.250.

Notas de América

Un mitin y una manifestación.

BUENOS AIRES, 14.—El Comité antirrogoyenista de esta capital celebró una reunión para ultimar los detalles del mitin que se verificará hoy, sábado.

Después del mitin, se ha organizado una manifestación, que irá al Congreso y al Palacio del Gobierno, acompañando a la Comisión que debe entregar a las autoridades las notas de protesta contra el proyecto de intervención en la provincia de Buenos Aires.—Agencia Americana.

Los rumores no tenían consistencia.

LA PAZ, 14.—La Prensa recoge los rumores circulados sobre cierta agitación política susceptible de provocar cambios y trastornos en los altos organismos de la gobernación del Estado.

De las informaciones publicadas por distintos periódicos, se desprende que aquellos rumores no tienen consistencia alguna, y que entre el presidente y las Cámaras existe una perfecta compenetración.—Agencia Americana.

Publicaciones recibidas

«Boletín Oficial de la Asociación de Esterotipadores» (mes de mayo).

«El Trabajo», suplemento N.º número 327 de la Sociedad de Obreros Albañiles de Madrid (1 de mayo).

«Cumbres», publicación de la Sociedad Deportiva Excursionista (mes de mayo).

«El ferrocarril de Baeza a Utiel» (folleto).

«Boletín de la Sociedad de Ebanistas y Similares» (mes de mayo).

«El Auxiliar de Farmacia», órgano oficial de la Federación Nacional de Auxiliares de Farmacia de España (Bilbao, mes de mayo).

«Revista Hispanoamericana de Ciencias, Letras y Artes» (mes de abril).

«Boletín de la Sociedad de Zonas y Protectorado Español en Marruecos» (10 de mayo).

«M. C. P.» (La Unión Ferroviaria), órgano defensor de los agentes ferroviarios (1 de mayo).

«Alamo», revista quincenal de Aeronáutica (1 de mayo).

Espectáculos

Cañallitas.

Fuencarral.—Mañana, lunes, debutará en este teatro una compañía lírica, integrada por elementos de gran valía, algunos ya conocidos del público madrileño, y otros nuevos para éste, de los que se espera dejen su nombre a la altura que sus cualidades artísticas merecen.

La nueva Empresa del teatro Fuencarral, llena de ideales e ilusiones, juntamente con varios estrenos de afamados autores, cuenta con otros de genio joven, nueva en las lides teatrales, de quienes tenemos las mejores referencias.

Maravillas.—Mañana, lunes, debut de Teresita Zúñiga, de las canciones elegantes y nuevas.

Mañana, debut de las bailarinas internacionales Issaef, únicas en su género.

Funciones para hoy.

LARA.—A las siete y cuarto, El hijo de Polichinela.—A las once, La Galana.

ALCAZAR.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, ¡La Carabina!

REINA VICTORIA.—A las seis y tres cuartos, La farsa de Lafuente.—A las diez y tres cuartos, El viaje del rey.

INFANTA ISABEL.—A las seis y tres cuartos, La familia de Susana y Sangre gitana (estreno).—A las diez y tres cuartos, La familia de Susana y Sangre gitana.

LA LATINA.—A las seis y tres cuartos, A las diez y tres cuartos, Rosas de Madrid.

PAVON.—A las cuatro y media, El talento de mi mujer.—A las seis y media, El espanto de Toledo.—A las diez y media, Los enemigos de la mujer.

APOLO.—A las siete, El SOBRE VERDE, el éxito del año.—A las once, El SOBRE VERDE. Gran éxito de La Yankee en el charleston.

ESLAVA.—A las seis y media y a las diez y media, El carnet de Esclava y Las castigadoras.

NOVEDADES.—A las cinco, Todo el año es Carnaval.—A las seis y tres cuartos, El santo de la Isidra y Todo el año es Carnaval.—A las diez y tres cuartos, Los picaros celos y Todo el año es Carnaval.

MARTIN.—A las cinco y media, Las mujeres de Lacuesta.—A las siete, Las niñas de mis ojos y Los cuernos del diablo.—A las diez y tres cuartos, El romano caprichoso y Los cuernos del diablo.

FUENCARRAL.—A las cuatro y media, El último Barba Azul.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, Rasputin, o El monje maldito, y Manolo Rodrigo.

CHUECA.—A las cinco, El huésped del Sevillano.—A las seis y tres cuartos, Doña Inés, la hija de la Isidra y media, Los gavilanes.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media: FERIA de abril en Sevilla. El curioso grafo. Las inyecciones. Pastora Imperio.

MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media: Cinematógrafo, Cecilia Fortuño, Pepita Reyes, Dancin' Dolls, Doret Relms, Orquesta Pizarro, Alina de Silva, Ramper, Argenteo, etc.

CINE GRAN.—A las cinco y media: Perdiendo se gana. Amor y bufones. El rápido del Oeste.—A las seis y tres cuartos y a las diez y media: Novedades internacionales. La venganza de un loco. La lámpara de Aladino. Teresita Zúñiga. El rápido del Oeste.

EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid. Abierta de cuatro de la tarde al anochecer.

Para mañana.

LARA.—A las siete y cuarto, El chanchullo.—A las once, El hijo de Polichinela.

ALCAZAR.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, ¡La Carabina!

INFANTA ISABEL.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, La familia de Susana y Sangre gitana.

LA LATINA.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, Rosas de Madrid. Abierta de cuatro de la tarde al anochecer.

NOVEDADES.—A las seis y cuarto, El santo de la Isidra y Todo el año es Carnaval.—A las diez y tres cuartos, Los picaros celos y Todo el año es Carnaval.

MARTIN.—A las siete, El romano caprichoso y Las mujeres de Lacuesta.—A las diez y tres cuartos, Los cuernos del diablo.

FUENCARRAL.—A las diez y media, presentación de la compañía, con Los puritanos y Cavalleria rusticana.

CHUECA.—A las cinco y media, Los gavilanes. A las diez y cuarto, Doña Francisquita.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media: FERIA de abril en Sevilla. El curioso grafo. Las inyecciones. Pastora Imperio.

MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media: Doret Relms, Dancin' Dolls, Pepita Reyes, Paulino Uzcedun y Hansen. Bianco Bachicha, Teresita Zúñiga y Hermanns Issaef.

EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid. Abierta de cuatro de la tarde al anochecer.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 2,50 pts.
Provincias, trimestre 9
25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PÍDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Cuarta sesión del Congreso y visita a la tumba de Pablo Iglesias

La cuarta sesión del Congreso Juvenil da comienzo a las nueve de la mañana, ocupando la presidencia Víctor Gómez, y actuando como secretarios Francisco López y Maximiliano Silvestre.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El presidente da cuenta de haber cumplimentado, en unión de los camaradas Rodríguez Palacios y Hernández, el acuerdo de visitar a Amparo Meliá.

Da lectura a una carta de la Federación de Juventudes Socialistas de Holanda adhiriéndose y saludando al Congreso. Otras, con la misma finalidad, de la Juventud Socialista de Villena y de la Sociedad de Carpinteros de Armar de Madrid. Un telegrama de Vigo anunciando que ha quedado reconstituida en dicha ciudad la Juventud Socialista, que saluda a los compañeros congresistas.

Se pone a discusión la Ponencia sobre Cooperación, cuyas conclusiones copiamos:

«Como conclusión, manifestamos al Congreso que los jóvenes deben intervenir eficazmente en la creación de Cooperativas y en su funcionamiento, haciendo cuanto sea posible por que adquiera el elemento cooperador el desinterés más noble en beneficio de la colectividad.

También consideramos de gran utilidad la creación de Grupos cooperatistas entre los jóvenes, encaminados al estudio de la cooperación y a la difusión de aquellos procedimientos más útiles a la acción cooperadora, que, como socialistas, propugnamos. Estos Grupos se entenderán directamente con los Consejos de Administrativos de las Cooperativas existentes, procurando que sus relaciones sean las más fructíferas posibles.

Es cuanto propone esta Ponencia, que, aun de una manera limitada, lo cree así conveniente, ya que en sucesivos Congresos las Juventudes pueden y deben estudiar la cooperación y modificar en lo mejor posible cuantos acuerdos y estudios anteriores se hubieran tomado y hecho.»

Vicente Hernández, como ponente, da explicaciones acerca del contenido de la misma, interviene en el debate que motiva Secundino R. Palacios, Francisco Fernández, Juan Rojo y Santiago Aznar, que propone una adición, consistente en que las Juventudes Socialistas celebren el Día de la Cooperación.

Es aceptada y aprobada la totalidad de la ponencia.

Las conclusiones de la Ponencia de Labor Cultural están concebidas en estos términos:

«Que se solicite de los Poderes públicos una amplia y total reorganización de las actuales Escuelas de Artes y Oficios, aumentando su número y facilitando su utilización a los jóvenes obreros.

Que el Comité de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas, de acuerdo con la organización obrera española, habilite los recursos necesarios para la creación de Universidades obreras en aquellas localidades que lo soliciten.

Que desaparezca el aprendizaje en los talleres, reglamentándolo mientras tanto con arreglo a normas más humanas, y creando una inspección especial para velar por el cumplimiento de esas reglas.

Recabar del Gobierno la creación de Bibliotecas populares y el establecimiento de la enseñanza laica, creando el número necesario de escuelas.

En orden a la cultura física, se impone el encaminamiento provechoso de la tendencia manifiesta entre la juventud al cultivo del deporte.

Que se organicen cursos de divulgación socialista por el Comité Nacional, que vendrá obligado a orientar a las Secciones acerca de aquellas materias que más interesen a todos.

Por último, la Ponencia transcribe

Los dramas del mar

Dos jóvenes ahogados

SAN SEBASTIAN, 14.—En la Zurriola, frente al Kursaal, naufragó ayer una barca, en la que venían de Pasajes los jóvenes Pablo y Emilio Martínez Angulo, de veintidós y dieciocho años de edad, naturales de Burgos; José María Zuazua y Zuazua, de diecisiete, de Ondárroa, y otro llamado Lucio, natural de Elanchove.

Dos vaporiños de pesca salieron en auxilio de los naufragos, así como el paisano Pío Martiarena Garín, e Ignacio Aguiñaga Tellería, cabo de artillería. De los cuatro jóvenes perecieron ahogados Pablo Martínez y Lucio.

Según se dice, los naufragos hicieron fiesta por falta de corriente en la fábrica de ferrocarril «La Westfalia», enclavada en Pasajes, y después de merendar en Rentería, decidieron dar un paseo por el mar en un bote propiedad de un pariente del superviviente José María Zuazua.—G. L.

De Enseñanza industrial

La Sección Obrera.

Ayer tarde se reunió en el ministerio de Trabajo la Sección obrera de la Comisión permanente de Enseñanza Industrial. Asistieron los señores Madariaga, López Núñez, Suárez, Pérez Gómez y nuestro compañero Núñez Tomás. Actuó de secretario el señor Valeri.

Se trataron los diversos asuntos del orden del día relativos a la clasificación de escuelas elementales, unas con carácter de oficial y otras de inspeccionadas. Unos expedientes fueron resueltos y otros quedaron sobre la mesa para mayor información.

Después se trató de otros importantes asuntos, cambiando impresiones acerca de ellos, que serán objeto de más amplio estudio.

En todos los asuntos hubo unanimidad de pensamiento entre los reunidos.

Carne en malas condiciones

Nuestro amigo Artega

Nuestro amigo Artega tuvo noticia de que en una carnicería sita en el paso de las Delicias, número 60, se vendía al público carne en malas condiciones para el consumo, hecho que comprobó personalmente, ordenando a uno de los guardias urbanos de servicio en la citada vía que acompañase a uno de los hijos del dueño del establecimiento a llevar un trozo de carne al laboratorio del Matadero municipal para que el personal técnico dictaminase acerca del estado sanitario de la carne.

Realizadas las consiguientes operaciones, el director del Matadero ha certificado que la carne objeto del análisis se halla en estado de fermentación pútrida, con olor nauseabundo.

De la denuncia se ha dado conocimiento al alcalde, por si estimara que el dueño de la carnicería ha incurrido en delito.

VIÑETA

Una cena entre amigos

Una cena entre amigos es siempre grata, a condición de que no haya discursos, y también de que los comensales no sean numerosos. Cabe apreciar la intimidad en proporción al número, y, desde luego, es difícil que se concite con los gestos solemnes.

De aquí el desdén que inspiran los banquetes para los cuales se expiden tarjetas a precio fijo. Todo es en ellos rebuscado y hueco: desde el menú, que suele ser poliglota, para mejor entendimiento, hasta la calidad de los asistentes, cuya asistencia se justifica con un apetito desenfrenado. A la hora de los postres, que ya hemos convenido en llamar la hora de los brindis, cuando se destacan las botellas, es cuando aparece la charlatanería, una charlatanería de banquete; es decir, optimista y regocijada. La espuma del champán tiene estas bromas: «¡a las lenguas y las desata. Cuando las desate, brotan esos discursos complacientes, o lo Franco Rodríguez, que se resuelven también en espuma. Nadie presta mejores servicios a la oratoria que un buen hotelero.

Esta escenografía de los banquetes puede servir de índice para determinar por eliminación la medida discreta de una cena entre amigos. Mucho más cuando se trata de amigos socialistas, que estamos obligados a desterrar implacablemente la prosopopeya. Los amigos de Zaragoza, que le han dedicado una cena al camarada Fabra Ribas, se saben la lección de corrido. No haya cuidado de que estropeen una buena aliteración con un mal discurso. Malo, porque la oratoria, como todo, requiere su momento oportuno.

Así, pues, esta cena que hoy gozando va ha tenido el colofón inútil de las peroratas, y ha tenido, en cambio, el acierto de celebrarse al aire libre, en un alardez apacible de primavera, que no suelen abundar mucho en tierras de Aragón. No es el paisaje lo que menos importa para alegrar el ánimo, aunque no faltan, claro está, opiniones contrarias. De Oscar Wilde se sabe que asistió en cierta ocasión a una comida, y exigió que se cerrasen las ventanas y se encendiesen todas las luces de las arañas. Por mi parte, puesto a elegir entre ambas decoraciones, me declaro, sin titubos, por la primera. Siempre me parecerá mejor un trozo de cielo que una catarata de luces; y un rincón de floresta que una palmera ornamental.

Una cena entre amigos requiere también una conversación cordial, cuando los amigos son socialistas es fácil adivinar el sesgo del comentario.

Conferencias

Ramón, el de las greguerías

Ramón, el de las greguerías, ha venido a Zaragoza para dar una conferencia sobre Goya. Nadie mejor que Gómez de la Serna para hacer un poco de literatura en torno al pintor de los caprichos y de los aguafuertes. La literatura de Ramón es también literatura de capricho, literatura en que el humorismo trenza sus más inverosímiles contradicciones.

Sin embargo, presumo que Ramón ha debido de sufrir un desencanto. Hacer literatura para un auditorio de rentistas y burgueses apacibles, poco amigos de divagaciones, es humorismo, ciertamente; pero es, ante todo, perder el tiempo. A la conferencia de Ramón le ha fallado, desde luego, el auditorio, que optó buenamente por marcharse al cine. Una vez más he tenido ocasión de comprobar que el espíritu de curiosidad se ha refugiado, definitivamente, en los obreros. Precisamente ahora termina el curso de conferencias llevado a cabo por nuestras organizaciones. Han sido numerosas, y no todas buenas. Varias de ellas han versado también sobre Goya. Se han celebrado, cuando menos, dos veces por semana. Caba, lógicamente, esperar cansancio... Y siempre, siempre, ha habido concurrentes que no han podido pasar de

El Congreso internacional de Agricultura de Roma.

Para asistir al Congreso internacional de Agricultura de Roma han sido designados los ingenieros señores Arana, Quintanilla y Benlloch. Marcharán a Roma mañana.

Otro Congreso internacional.

Han sido nombrados para que concurren al Congreso internacional del Suro los ingenieros señores Fernández de Figueroa y Fernández Morales.

Comités paritarios.

El ministro de Trabajo ha firmado una real orden convocando a elecciones para constitución de Comités interlocales de espectáculos públicos de Madrid y Barcelona para el próximo día 29.

Los Comités abarcarán toda España y constarán de seis Secciones (Empresas y autores, Empresas y actores, Empresas y coristas, Empresas y maestros directores y concertadores, Empresas y profesores de orquesta y Empresas y dependencias teatrales).

También ha firmado otra real orden convocando para el día 29 a las elecciones de constitución del Comité interlocal de industrias textiles de Alcoy.

Los próximos indultos.

En el consejo de ministros que se celebrará mañana se estudiará la ponencia que llevará el ministro de Gracia y Justicia sobre el indulto general.

Los ingenieros industriales.

El sábado por la noche se celebró el banquete de conmemoración del XXV aniversario de la fundación de la Escuela de Ingenieros Industriales.

Asistieron cerca de 200 comensales y se leyeron adhesiones de los ingenieros industriales de toda España.

Presidieron el conde de Romanones, como creador de la Escuela Central siendo ministro de Instrucción pública en 1902; varios funcionarios de los ministerios de Instrucción y Trabajo, y la señorita Pilar de Artega.

Hicieron uso de la palabra varios señores, y, finalmente, habló el conde de Romanones.

Comida de la colonia cubana.

Ayer dió la colonia cubana una comida íntima en honor del nuevo cónsul, don José Méndez Gracia. Presidió el embajador, señor Gracia Kolby, quien pronunció un discurso de salutación.

Nuestro amigo Calvet ofreció la comida al nuevo cónsul, en nombre de la Comisión organizadora.

Al final, el señor Méndez Gracia agradeció el sentido homenaje que se le dedicaba.

Casi todos los comensales desfilaron por el Consulado, establecido en la avenida de Pi y Margall, 9, donde se hallan instaladas las oficinas del mismo.

Trabajadores Propagad y leed EL SOCIALISTA

Inés cuenta su vida

Inés cuenta su vida. Su padre era marino. Una tarde de mayo fue al mar, y ya no vino.

Su madre lloró mucho. Ella, que era una niña, crióse enuella en espesos nubarrones de pena.

El pan faltó en la casa. Más de una noche y dos sin cenar se acostaron, después de orar a Dios.

Enlutadas y mudas, cansadas de llorar, ¡cuántas horas pasaron mirando al negro mar!

Su madre fué encorandose. Trabajaba. Tosía. Luego, calladamente, la enterraron un día.

Inés bañó con lágrimas sus manos, su semblante; mas se calmó, pensando: — ¡Bah! ¡Ya sufrí bastante!

Su vida, desde entonces, fué más triste, más dura. Luchó en el claro día; lloró en la noche oscura.

En medio de estas sombras le sonrió el amor, y creyó en su sonrisa, bella como una flor.

Y bajo el beso impuro de la boca de un hombre, cayó en las hondas simas de un abismo sin nombre.

¡La mujer es tan frágil! ¡Es tan dulce beber de unos labios que engañan al licor del placer!

Cuando pueblan el ánimo las nieblas del dolor, ¡saben tan ricamente los besos del amor!

¡Es tan bello olvidarse de las penas, sentir entre caricias locas anhelos de morir!

Inés se hartó de gozos un día y otro día, y, al fin, su pobre carne rodó a la mancha.

A un obrero, hombre rudo, cuenta su vida ahora, y entre sus fuertes brazos, hecha una niña, llora.

¡Oh, paloma sin alas! ¡Oh, margarita en ceno! ¡Oh, rosa de Magdalo, sin Jesús Nazareno!

En el burdel, de pronto, loco alborozo estalla, y un manubrio, estridente, chillá un chotis canalla.

Inés, al escucharlo, llora más todavía, ¡porque nada hay más triste que la falsa alegría!

Y ante aquella algazara que el corazón le hiere, ¡esperada, grita: — ¡Feliz la que se muere!

¡Soy la mujer de todos! ¡Inés, la pecadora, la mala, la que vende sus caricias por hora!

¡La que ha de fingir risa y acoger su pena! ¡La que, aunque quiera serlo, no podrá ya ser buena!

¡Maldita vida mía! ¿Por qué, por qué nací? ¿Quién no ha de despreciarme? ¿Quién va a quererme a mí?

Con angustia en el alma la oye el muchacho obrero, y la dice, mimoso: — ¡Calla, que yo te quiero!

Y con tanta nobleza la acarician sus manos, ¡que más que dos amantes parecen dos hermanos!

Miguel R. SEISDEDOS

Madrid, 9-V-27.

Fermin Blázquez, de En la Diputación provincial propaganda

El Partido Socialista ha organizado una campaña de propaganda a cargo de nuestro querido amigo Fernin Blázquez, que comenzará el próximo sábado, y recorrerá las siguientes poblaciones:

El día 21 dará una conferencia, acerca de los Comités paritarios y la organización obrera, en Madrid; el día 22, en Camuñas y en Herencia; el 23, en Villafranca de los Caballeros; el 24, en Campo de Criptana; el 25, en Valdepeñas; el 26, en Puertollano; el 27, en Almadén; el 28 y 29, en Ciudad Real; el 30, en Malagón; y el 31, en Mora de Toledo.

Las organizaciones de las localidades respectivas tienen ya conocimiento de las fechas señaladas a cada una de ellas, a las que agradeceremos que con la mayor diligencia preparen el acto correspondiente en los días indicados, a fin de que de la campaña se obtenga el mayor provecho.

“RENOVACIÓN”

A nuestras manos ha llegado el número 7, correspondiente al 15 del actual, de esta interesantísima publicación de la Federación de Juventudes Socialistas, número que contiene el siguiente sumario:

Los afines: Criterios de dirección, por Justo V. Somonte. Fotografía de Julián Zugazagoitia. El Congreso socialista francés. Movimiento juvenil. El Almacén de la Casa del Pueblo. La Cooperativa de Cooperativas, por A. Fabra Ribas. Pompas de jabón, por Tadeo. Una iniciativa del Lyceum: La casa de los niños. El Congreso de las Juventudes Socialistas. El Congreso de los jóvenes socialistas argentinos (con una fotografía de los delegados), por A. M. Murzapappa. La Carta del Trabajo. Lecturas, por M. Carriatura de Salvador Pérez, que explica el curso de la vida. La Universidad, por Antonio R. Oliveira. De Arte: La forma en la danza (soneto), por Emiliano. El salto, por Salvador Marbán. Notas femeninas, por C. F. Más sobre reformismo, por Graco Marsá. Conchita Calvo (soneto, con una fotografía), por Manuel Alba Bauzanos.

Este número de RENOVACION resulta de gran interés, por lo que es de esperar se apresuren los jóvenes a adquirirlo.

Tés a 3.000 pies de altura

LONDRES, 13.—Se ha verificado, en uno de los aparatos de la Aviation Imperial, el primero de los térs aéreos. Dieciocho personas han tomado té, emparedados y pasteles a 3.000 pies de altura.

Este verano se pondrán de moda los térs aéreos, y se van a celebrar todos los viernes por la tarde.

TALLERES DE LA «GRAFICA SOCIALISTA».—SAN BERNARDO, 92 TELEFONO 33481

Ediciones de la «Gráfica Socialista»

	Pesetas.
J. JAURES.—Páginas escogidas.....	0,30
G. DEVILLE.—Estudio acerca del Socialismo científico.....	0,40
G. ROUANET.—La filosofía socialista.....	0,30
F. ENGLIS.—Socialismo utópico y Socialismo científico.....	0,40
HENRI DE MAN.—Realidades e ilusiones del Partido Socialista.....	0,30
M. R. SEISDEDOS.—Mi evolución.....	0,30
— Y dió el lobo.....	0,30
— La canción del amor.....	0,40
— La última noche.....	0,30
REGINO GONZALEZ.—Hacia la actuación integral.....	0,30
JORGE MOYA.—Trinos.....	0,30

Los pedidos, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado, a la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, apartado 10.036.

De 25 ejemplares en adelante, aunque sean surtidos, haremos el 5 por 100 de descuento, y se remitirán francos de certificado.

«Páginas escogidas» de Pablo Iglesias, 200 ejemplares, dos pesetas (franco certificado y con descuento).



Cuadro alegórico representado por el grupo escénico-socialista en el teatro de la Casa del Pueblo de Santander. (Foto «Samoty».)